

И В ПОЛДЕНЬ, И В ПОЛНОЧЬ

Олег Валерьевич Селедцов родился в 1967 году в г. Бодайбо Иркутской области. Член Союза писателей России и Союза журналистов России. Работает на республиканском телерадиокомпании радио Адыгеи. Автор нескольких книг поэзии и прозы. Лауреат междинародного литератирного конкурса имени В. Каверина, Всероссийского литератирного конкирса имени И. Шмелёва, Всероссийского литературного конкурса имени В. Шукшина «Светлые души», а также нескольких региональных фестивалей авторской песни и поэзии. Заслиженный работник культуры Республики Адыгея. Живёт в Майкопе.

1. Несколько слов вместо предисловия

Это было потряс ющее, нез быв емое время. Стр н н ходил сь н перепутье эпох. Все, солютно все жд ли перемен. Вот сейч с. вот ещё немного — и н чнётся т кое! Т кое!! К кое т кое? А шут его зн ет, но обяз тельно н чнётся. Не может не н ч ться. Ин че з чем все эти перестройки, реформы, переделы, ускорения, хозр счёты? Стр н бурлил ожид нии. Миллионы гр жд н н конец-то (по кр йней мере, тким кзлось) слились в единый гр жд нский поток. Хотя, пож луй, это был поток не сж тых в единый громящий кул к коммунистов и бесп ртийных, р бочих, крестьян и интеллигенции, это был общий клуб дисциплиниров нных телезрителей, добровольно и добросовестно н блюд ющих з потряс ющими по др м тизму событиями съезд н родных депут тов. Пр вилом хорошего тон ст л руг нь и п родия н действующего генсек , лучшим соревнов нием ст ло количество некдотов о генсек х прежних. Пусть в стр не не было мыл исхр. Пусть н многие тов ры и продукты вводились т лоны и купоны. Пусть мир содрог лся от доходивших до него сведений о последствиях техногенных к т строф, сотряс ющих весь Советский Союз. Пусть во многих регион х ещё вчер единого госуд рств шл открыт я гр жд нск я войн . Пусть кровоточили ещё в п мяти н род р ны войны внешней – фг нской. Пусть дни великой советской империи были сочтены. И всё-т ки это было золотое время. Т кого энтузи зм в н роде не было, н верное, уже лет сорок, если не счит ть полёт Г г рин . К ждый вдруг поверил, что он не винтик бессмысленной системы, век. Д что т м! Почти гений. Или без всякого «почти». ГЕНИЙ! К ждый уверов л, что з стойным и тот лит рным времен м пришёл долгожд нный конец, что ещё чуть-чуть — и великий н род великой стр ны всесокруш ющей л виной сметёт ц рство п ртбюрокр тов кремлёвской з кв ски, вместе с ними и сонм новоявленных провинци льных выскочек, м скирующихся в демокр тические цвет, но вышедших отнюдь не из гоголевской шинели, низового п ртийного и ст ршего комсомольского пп р т .

И кипели стр сти н городских митинг x, и огл ш лись подъезды

и подв лы жилых многоэт жек беспощ дными песенными спич ми популярных рок-групп. И все были уверены, что будущее обяз тельно будет прекр сным, что з втр или послез втр ... ну, н худой конец, через годик всё будет просто изумительно. А ин че и быть не может. А ин че к чему все эти съезды, к чему эти рок-пл к ты? К чему эти н дписи н з бор х: «Сволочи! Верните Солженицын !»? З чем эт не совсем понятн я ре билит ция С х ров ? К чему этот недоумок Чонкин в популярном молодёжном журн ле? К чему выбр вшееся из грязных дощ тоз борных периферий н стр ницы ув ж емых литер турных изд ний слово из трёх букв, н бр нное с ув жением и д же подобостр стием? З чем, н конец, эти ожид ния новых Минии Пож рского, обяз тельно, слышите, обяз тельно существующих среди миллионов н ших соотечественников, готовых вот-вот, в нужный ч с, повести з собой стр ну н борьбу со смутой?

И гл вное — для того, чтобы светлое, прекр сное, изумительное З втр н конец превр тилось в Сегодня, нужно и можно было потерпеть. Чуть-чуть. И нехв тку мыл, и ч й без с х р, и т лоны н ... водку, извините, и едв помещ ющееся в телеэкр н ры... лицо внук известного детского пистеля, погибшего, з щищ я эту стр ну, и р ди ционные обл к из зоны взрыв томной ст нции. Ничего. Р з н до, мы потерпим. Мы вообще н род терпеливый.

Д и нен долго всё это. Н годик. Ну, н пять лет. Не больше. А потом! Потом!!!

Всеобщий энтузи зм охв тил все соци льные слои, все отр сли трещ вшей по шв м экономики. Мы р сск жем о пед гогике. Ну д, почему бы и не пед гогик? Вы ск жете, ерунд, мол, реформ обр зов ния до сих пор, более двух десятков лет буксует, и ник кие Е... извините, Гэ не могут пок прид ть этой сфере хоть видимость порядк . Ну и что! Гл вное ведь н ч ть или, к к говорил генсек, н ч ть. Ну, потерпите ещё чуть-чуть. В министерств х московских люди, ч й, поумнее н с обит ют, простите, р бот ют. Но мы увлеклись.

История эт нчлсь в длёком уже восемьдесят девятом году. Тогд студенты одного провинци льного пед гогического вуз возн мерились с ми, без ук зки свыше, совершить стоящую революцию в одном отдельно взятом пионерском л гере. Они решили созд ть свою детскую республику. Д, именно республику. А что? Согл сны. Придётся полом ть кое-к кие или все трибуты ст рой полук з рменной пионерской орг низ ции. Д кто это р зрешит? «Вы что, с дерев св лились?» — ск жет н м иной скептик. С дерев, не с дерев, республику свою ребятушки созд ли. И он дв месяц существов л под прист льным оком кр йком комсомол и других компетентных орг низ ций. Прикрыть её т к и не решились.

Нов торск я пед гогик . З претишь — себе дороже выйти сможет. Т кое уж это было время. Одн ко о времени: хв тит треп ться, ч й, не генсеки.

Время, н чин ю о л гере р с-ск з.

2. Прибытие

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День первый. Жара невыносимая. Приехали в лагерь на двух попутках. Ромка забыл в автобусе свой костыль.Похоже, нас здесь не ждали. Смена, оказывается, начнётся не двадцать девятого, а второго, на четыре дня позже.Кормить нас здесь пока не собираются. Алик провёл планёрку. Решили домой не ехать, а бороться с трудностями своими силами. Ну что же, будем работать».

Н тянув шт ны и руб шки себе н головы и уже с трудом двиг я ног ми под нещ дно п лящим солнцем, они пробир лись по колхозным делянк м. Идти ост в лось метров двести. З тем лесополос и большое поле спелого горох . Что может быть лучше гороховой к ши, когд в живот х второй день вместо пищи лишь горькие воспомин ния об этой с мой пище, рядом т к много вкусного, спелого горох ?

Алик зн л эти мест ещё с прошлого год, когд р бот л в этом л гере отрядным вож тым,

поэтому утром, когд н пл нёрке р спределял обяз нности по добыче продуктов н всеобщее пропит ние, с м вызв лся идти з горохом, взяв в помощники М йкл. Впрочем, к ждый получил з д ние по сил м и по жел нию. Демокр тия, господ -с. Ромк отпр вился ловить рыбу. Рыб к, ему и удочку в руки, р з уж сетей пок нету. Кешк должен был дост ть мидий. Что это т кое и с чем их едят, никто толком не зн л, но Кешк уверял, что он большой специ лист по мидиям, здесь, в р йоне искусственного моря, они должны водиться в большом количестве. Девчонки получили з д ние н рв ть фруктов и ягод к компоту, бл го все близлеж щие к л герю деревенские постройки были бог ты фруктовыми с д ми. Н всю опер цию Алик отпустил ребят м дв ч с . Позже нельзя. Куш ть чего-то уж больно хочется.

Конечно, можно было не добыв ть себе пищу т ким полупервобытным способом, просто сходить в ближ йший сельский м г зинчик, купить продукты, з тр тив при этом гор здо меньше сил, но гор здо больше средств, которых у студентов-пр ктик нтов и т к было не шибко много. Но ведь тогд и прочь погиб л дух ром нтики, который т к з м нчиво м ячил перед бойц ми пед гогического отряд «Свежий ветер» весь последний месяц их жизни. А вчер ? Вчер н BTOвокз ле обл стного центр они решили ех ть не рейсовым бусом, попутк ми. Ром нтик

т к ром нтик, тем более, что по вокз лу бег л шустрый п ренёк, ок з вшийся водителем порожнего втоп сс жирского средств, гордо именуемого втобусом пригородного сообщения «Куб нь». Никогд не ездили в т ком, гм... втобусе? Ездили? А н д льние р сстояния? Тоже ездили? Ну и стр н у н с! Всё перетерпим. Всё!

3 мизерную пл ту договорились ех ть с этим водителем до р звилки, ведущей к р йцентру, в котором и н ходился их л герь будущ я детск я республик . А от р звилки пешком, к к пол г ется ром нтик м. Километров семь-восемь. Ерунд . Ех ли почти без приключений, если не счит ть того, что н тридц ть седьмом километре з дымил мотор, пятьдесят шестом лопнуло з днее колесо. «Куб нь», господ, в смысле, втобус. Кст ти, пок водитель возился с колесом и охл жд л з горевшийся двиг тель, будущие вож тые-республик нцы з бр лись в придорожное пшеничное поле и с к ким-то непонятным н сл ждением жев ли сырые зёрн, периодически д вясь и к шляя от жёсткой и острой шелухи.

От р звилки они прошли с полкилометр, и их подобр л «РАФик» ветерин рной помощи, с втост нции р йцентр они уех ли рейсовым втобусом. И только здесь, з ст вив всю з днюю площ дку сумк ми и чемод н ми, ром нтики обн ружили проп жу Ромкиной трости. О, это был чудесн я трость, выполнення по з к зу хорошим художником и резчиком по дереву, очень

кр сив я. Д и не в кр соте, собственно, дело. Без трости Ромке было трудно. Тело д вно привыкло к трём точк м опоры, теперь ног после десятиминутной ходьбы с днил, и боль ст новил сь всё сильней. К вечеру появил сь опухоль. И всё же Ромк решил не прибег ть к помощи п лок и коряг, в избытке в лявшихся н берегу рукотворного моря, где и р зместился их л герь. Р з пропл трость, зн чит, тк тому и быть. Ромк был ф т лист, поэтому, скрипя зуб ми, терпел боль в своей многостр д льной ноге. Сегодня Алик н рочно посл л Ромку ловить рыбу. Во-первых, ходить д леко не н до, сиди себе н бережку д хв т й свеженькую рыбёшку, во-вторых, никто, кроме Ромки, з ядлого рыб к, не сумел бы дост ть гл вную и основную ч сть будущей ухи.

Ж р усилив л сь с к ждой минутой. Кр сные, к к свежесв - ренные р ки, Алик с М йклом доползли до горохового поля. После небольшой передышки принялись выколупыв ть в п кеты горох из стручков. Минут через десять, к удивлению и явному неудовольствию обн ружив, что горох в п кет х приб вляется всё меньше и меньше, решили собир ть урож й прямо со стручк ми. Чего уж т м, в л гере можно очистить. Ещё через десять минут М йкл не выдерж л:

— Всё, ком ндир, брось меня. Иди н з д один. Я уже никуд не дойду. Когд будете есть к шу из этого горох, вспомяните меня добрым словом.

— Ничего, бр тишк, не дрейфь, ещё п ру усилий, ну, не п ру, чуть больше. Д в й ещё минут пятн дц ть, и будем з кругляться.

— Что? Пятн дц ть минут? Я и т к уже покрыв юсь волдырями. Через пятн дц ть минут в л герь вообще некому будет идти. Лишь дня через дв туд дост вят н ши св рившиеся в гороховом г рнире и, кст ти, под в вшие неплохие н дежды тел . Пор в л герь, ком ндир.

 – М йкл, имей совесть. Мы ничего ещё не собр ли.

— К к не собр ли? А стручки? Для суп, ну, т кого супчик с мидиями и рыбкой хв тит. Не губи, ком ндир. В конце концов, подум й о ребят х. Мы умрём здесь, они т м, в л гере, не дожд впись от н с з ветного горох. Предст вляешь, они уже н ловили мидий, к рпов и бычков, н в рили компот и сидят, бедняжки, ждут. Чего ждут, дог дыв ешься? Горох н шего. Умрут ребят. И девочки умрут. И Алиск. Ком ндир, реш йся. Через пятн дц ть минут будет поздно.

 Ты дум ешь? Откровенно говоря, я и с м уже вот-вот св рюсь.

Алик оглядел свой и друг п кеты с собр нным стручковым горохом, хотел было уст новить последние пять минут для сбор урож я или для очистки совести, но вздохнул и ском ндов л:

- Л дно, пошли в л герь. Совесть совестью, республике мы нужны живыми. Пошли, бр тк .
 - Нет, ком ндир. Не пошли, поползли.

— Отст вить! Что зн чит по-

И друзья, с трудом передвиг я обгоревшие ноги, где пешком, где и н четвереньк х двинулись в обр тный путь.

Н к мбузе шло совещ ние. Пед гогический отряд «Свежий ветер» р сположился вокруг широкого р зд точного стол , подсчитыв я трофеи и прикидыв я, чего бы им из этих трофеев соорудить, чтобы не протянуть ноги до з втр шнего дня. С трудом добытые продукты предст вляли собой примерно полкилогр мм спелой лычи (больше н рв ть девч т м не позволили что-то уж больно сердитые соб ки, охр нявшие с довые деревья), десяток яблок, несколько полуспелых слив, гр мм четырест гороху в стручк х, пяток мелких песк риков д полбулки хлеб. Последнее было добычей Кеши. К к-то вот не з л дилось у него с мидиями. Вдоль побережья рукотворного моря в избытке в лялись пустые р ковины моллюсков, но р ковиной сыт не будешь, д и кто зн ет, что з обит тели ютились в этих р ковин х прежде. Вдруг ядовитые? Чтобы ре билитиров ть себя в гл з х своих тов рищей – н стоящих добытчиков, Кеш ст л ходить от к литки к к литке по окрестным двор м и ж лобно просить:

— Добренькие хозяев, я студент. Вож тый в шего… н шего л геря. Не н йдётся ли у в с лишнего кусочк хлебушк? Нет-нет. У н с всё есть. Сп сибо большое.

Не н до к ртошки, и с л не н до. Вот только хлебушк бы кусочек. Н м только з втр з везут.

Словом, хлеб у педотряд теперь был. Пр вд , без с л . Но с к ртошкой. Одн сердобольн я хозяйк всё-т ки всучил упир вшемуся Иннокентию п кет с молодыми клубнями.

Что же к с ется рыбной ловли, то когд все горе-добытчики были уже в л гере, последним торжественно, в сопровождении м леньких местных рыб чков пяти-шести лет, к к мбузу, прихрмыв я, подк тил Ромк, гордо держ перед собой трёхлитровую стеклянную б нку, в которой обречённо пл в ли пять мелких, не более тополиного листочк, песк ришек. Ух у вож тых н меч л сь добр я.

И, вы не поверите, уже через ч с, несмотря н все ст р ния добытчиков, весь пед гогический отряд н конец-то поз втр к л, з одно и пообед л.

Что же к с ется ужин, то его должен был подвести сухим п й-ком н ч льник л геря, с которым Алик связ лся по телефону ещё вчер. Ну вот, к жется, прибыли. Можно н чин ть готовиться к встрече детей.

Н д л герем, нещ дно п ля, резвилось южное солнце. Погодите, погодите, республики з хотелось? Будет в м республик! А может, пок не поздно того? По дом м? Дом мягк я постель, душ с тёплой водой, м м голубчики потушил. По телеку футбол. Аргентин игр ет. Бросьте,

ребят, ну з чем в м вся эт бодят? Нет? Ост ётесь? Упрямые, з р зы.

Вож тые сидели в тени беседки, утомлённые солнцем и долгим приготовлением з втр к -обед и удовлетворённые, тем не менее, результ т ми нед внего пиршеств, вдых я специфический воздух, игриво л ск вший их со стороны близкой свинофермы. Вож тые мечт ли о з меч тельных пионер х, которые скоро приедут и которые будут с мыми лучшими н свете. А уж с ними-то л герн я смен действительно будет с мой волшебной и с мой неповторимой н свете.

3. Республика

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День третий. Жара невыносимая. Сегодня заезд пионеров. С утра мы с Аликом надели красные галстуки, прошлись по лагерю под звуки тионерских маршей.Затем торжественно на вожатском построении галстуки были сняты. Ромка при этом губами и руками исполнял сигнал «Захождение». Всё, с пионерством распрощались. Да здравствует республика! А вот и первые пионеры, то есть первые республиканцы прибыли. Побегу принимать. Пора работать».

Республику придум л Алик. Ещё в прошлом году. Он р бот л в этом л гере вож тым и видел,

что меньше всего н свете его подопечные любят всякие т м построения, торжественные линейки, девизы, речёвки, трудовые дес нты. А уж про смотр песни и строя говорить не н до. Тут т к я любовь! Что ой, м мочки, несите мне ци нид. Алик пыт лся было н вож тских пл нёрк х поговорить об этом с н ч льником л геря и со «стр шной», вернее, ст ршей вож той, но, кроме снисходительных улыбок, ник ких других эмоций это у собеседников не вызыв ло. И хотя по стр не уже вовсю ш г л н зыв ем я перестройк, посяг ть н основы существов вших порядков, уст новок и режимов, мягко говоря, было ещё не совсем можно. Пионерск я орг низ ция незыблемой ч стью был общей системы, и, ст ло быть, р зговоры н эту тему должны были быть з крыты. И пионеры Алик продолж ли ходить строем под речёвку и девиз, продолж ли сд в ть р порты н утренних линейк х, продолж ли для г лочки гордо именов ться, ну, н пример, з ведующим культурно-м ссовым сектором отряд или членом ред кционной коллегии дружины. Круто? Мур шки по телу не бегут? Нет? Почему? Солидно же! Член... с нит рной... дружины... совет дружины имени пионер -героя...

Н эти должности ребят н бир ли без особой охоты. Т к, н повестке дня н шего отрядного сбор выборы ктивистов. Нужно выбр ть член совет дружины.

К кие будут к ндид туры? Ну, смелее, ребят, ктивнее, вы же пионеры. Предл г йте своих тов рищей. Ну, что же вы?

Типин . Пионеры р зглядыв ют полы в отрядной п л те или стены, н худой конец, потолки. Можно почит ть письмо из дом . Или помечт ть, к к пригл сишь сегодня вечером н дискотеке н медленный т нец Л риску — до того кр сивую девочку, что смотреть в её сторону не стоит, может голов з кружиться, лучше уж р ссм трив й стены д потолки.

Зн ком я к ртин? Конечно, и в пионерской рутине быв ли исключения. У Алик в отряде н шёлся м льчик Мишк Л тышев, который лично, едв ли не со слез ми н просился быть горнистом, фл говым, звеньевым, членом совет дружины и фотокором. Все эти должности н сборе отряд он получил единогл сным решением своих тов рищей, которые были неск з нно р ды. Не з тов рищ, конечно, что ч ш сия минов л их лично. Всю смену Мишк носил кр сный г лстук, хотя, ск жем в м по секрету, пионером не был. То ли болел, когд всех приним ли, то ли был исключён к кую-нибудь провинность, ккя, к лешему, р зниц. Норм льный п рень. Активист. Пусть себе ходит в г лстуке.

Апофеозом той прошлогодней смены ст л смотр песни и строя. Его проведению дминистр ция л геря уделял особое вним ние, т к к к ожид лось прибытие высоких гостей из обком комсомол и

кр йсовпроф . Последнее слово, кст ти, не руг тельное, нынешнее МДОУ звучит куд к к более угрож юще. В числе гостей, не смейтесь, это пр вд, был и тов рищ Митроф нов. Не тот, который из фильм про Иночкин, другой, но тоже очень в жный и, гл вное, Митроф нов. Что озн ч ло слово «кр йсовпроф», пионеры не зн ли и готовились к смотру с оп ской, словно от с мого этого слов веяло чем-то т инственным и д же небезоп сным. Девочк -девочк , срочно выключи телевизор, з крой все окн и двери, з н весь н глухо шторы. По улиц м движется кр йсовпроф н колёсик х.

По сцен рию, утверждённому лет ...ц ть н з д, руководить смотром должен был физрук л геря. Физруком был добрый грузин Мурм н Ш видзе, известный тем, что, уч сь н филологическом ф культете, умудрился сдел ть в к федр льном дикт нте семьдесят восемь ошибок. Но ошибки ошибк ми, по доброте душевной позволял Мурм н детям букв льно ездить н себе, з что сниск л всеобщую любовь и прозвище «розовый бегемотик».

Т к вот, после приезд дорогих гостей дружин построил сь поотрядно н центр льной ллее. Администр ция, горнисты, 6 - р б нщики и гости с тов рищем Митроф новым р зместились у фл гшток н «костровой» площ ди. Костровой он числил сь по документ ции. Ник ких костров никогд, конечно же, н ней

никто не р зводил, вы что, с ум сошли? Физрук Мурм и р ньше подобных мероприятий не проводил, он вообще, к к бы это помягче ск з ть, в л гере р бот л поневоле и больше всего н свете любил посп ть после сытного обед . Сейч с он з метно волнов лся. По сцен рию он должен был ком ндов ть действиями дружины, но ок з лось, что от волнения физрук поз был, что т кое дружин . З будешь тут, когд рядом лично тов рищ Митроф нов. Обернувшись к стоящему, по сцен рию, конечно, несколько поз ди предст вителю кр йсовпроф, Мурм н спросил шёпотом: «А где дружин ?» Тов рищ Митроф нов решил сдел ть вид, что не понял, что н д ним издев ются, и м хнул белой ручкой куд -то в сторону горнистов и брб нщиков. Мурм н взял микрофон и отчего-то очень уж сиплым голосом ском ндов л двум горнист м, трём брбнщикм и группе чтецов, которые готовили для смотр стихотворный монт ж: «Дружин, р вняйсь, смирно! Председ телям отряд сд ть р порт!» Вообще-то пр вильно говорится «председ телям советов отрядов», но в д нной ситу ции это мелочи. Горнисты, получив т кой прик з, ст ли удивлённо смотреть н брбнщиков,

брбнщики вытр щились н чтецов. Покр сневший, к к вишня, Мурм н продолжл чит ть з пис нные в сцен рии ком нды: «К торжественному м ршу, поотрядно, ш гом

м рш!» Возникло что-то вроде немой сцены. «М рш», — не то повторил, не то спросил физрук, и горнисты, чтецы и б р б нщики, сп с я положение, з топт лись н месте. Прибеж л стр шн я, ой, простите опять, ст рш я вож т я, что-то строго внушил полумёртвому грузину, и смотр н ч лся с с мого н ч л . Это ещё хорошо, что тов рищ Митроф нов не обн ружил в выходке л герного физрук н - мёк н подрыв устоев.

После тр диционной сд чи р портов слово взял н ч льник л геря. Он торжественно провозгл сил ПРАЗДНИК песни и строя открытым и после бурных плодисментов перед л бр зды пр вления смотром ст ршей, ну, н конец-то пр вильно, именно ст ршей вож той. Той, кст ти, не привык ть было ком ндов ть т кими мероприятиями, ведь плеч ми годы кропотливой р боты в службе исполнения н к з ний м лолетних преступников. Д -д ! Не шухры-мухры. Стр ... Э, ст рш я вож т я, искос поглядыв я н высоких гостей, сообщил микрофону что-то о торжественности момент, о чести, которой удостоились пионеры л геря, о вечной з боте, проявляемой п ртией к... ну, ит кд лее, к к положено, з тем, глядя в сцен рий, обр тил сь к н ч льнику л геря: «Тов рищ н ч льник л геря! Р зрешите открыть пр здник песни и строя!» H ч льник поперхнулся: «Т к это... р зреш ю». «Фл г поднять!» — то ли опр вдыв ясь,

то ли продолж я линейку, выд вил из себя вож т я, простите, ст рш я вож т я. Фл говый тут же н ч л подним ть кр сное полотнище по фл гштоку и довольно быстро его поднял. Между тем ст рш я продолж л вести линейку: «Пр во поднять фл г предост вляется лучшим пионер м и октябрят м л геря. Пионеры и октябрят, н фл г!» Фл говый понял, что поторопился, и н ч л лихор дочно фл г спуск ть, чтобы его могли вновь поднять лучшие пионеры и октябрят л геря, которых в сум тохе, кст ти, не успели и зн чить. В это время з игр л Гимн Советского Союз . Очевидно, т к зн чилось в сцен рии. Фл говый несколько р стерялся, но быстро взял себя в руки. Р з исполняется гимн, фл г должен подним ться. И тут полотнище з ело. Ни вверх, ни вниз. З кон подлости. З кон подлости!!! Любой в этой ситу ции опустил бы руки и пост р лся бы пров литься под крепкий сф льт костровой площ ди, но только не ст рш я вож т я. Оценив обст новку, он рявкнул изо всех сил: «Н ш девиз!»

Д льше был всеобщ я истерик и скорый отъезд тов рищ Митроф нов .

Вот именно против т кой пионерской орг низ ции и восст л Алик, когд придумыв л свою республику. В обкоме комсомол пон ч лу слуш ть его отк з лись н отрез, впрочем, к к и в облсовпрофе; ещё одно стр шное слово, сродни р нее выгов рив вшемуся н ми. А в этом с мом обл... тьфу, зрз, в этом с мом у Алик, кст ти, были хорошие зн комые. Не помогло. К федр пед гогики институт, в принципе, не возржл, но и рекомендов ть прогр мму новоявленного нов тор к ре лиз ции не решил сь. И тогд Алик поех л в «Орлёнок». К к р з в это время во всероссийском пионерском л гере ЦК ВЛКСМ проводились курсы ст рших пионерских вож тых и н ч льников л герей юг России. Алик предст вил свой проект республики н всеобщее обсуждение. Состоял сь весьм непрост я з щит . Алик выслуш л кучу з меч ний, сомнений, советов, и, н конец, его прогр мм получил зелёный свет в к честве пед гогического эксперимент .

Теперь нужно было сформиров ть пед гогический отряд. Н счёт мужской ч сти будущей вож тской ком нды у Алик сомнений не было. Конечно, Кешк — этот великовозр стный ребёнок. Ромк — поэт, человек с трезвой головой. М йкл — виртуоз гит ры и восточных единоборств. А вот девч т нужно было иск ть. Впрочем, вопрос этот решился с м собой, к к только в тетр льной студии институт, где скр шив ли свой досуг все п рни будущего педотряд, появил сь Н стеньк . Алик зн л, что будет с ней р бот ть, уже н второй день их зн комств . Ну, во-первых, он прирождённ я вож т я, любит безумно детей, зн ет кучу игр, песен и р зных вож тских

з тей, во-вторых, в неё смертельно влюблён Кешк, в-третьих, т кие свои в доску люди н дороге не в ляются. С Н стенькой в педотряд пришли кр с виц Светл н, грустн я девушк Ольг и Алиск. Алиск с первого же дня не сводил гл з с Алик, букв льно з глядыв я ему в рот, что, естественно, ему льстило. Педотряд сформиров лся весной, и несколько месяцев ребят притир лись друг к другу, чтобы в л гере между ними не произошло ник ких недор зумений.

И, поверьте н м н слово, это действительно был одн ком нд . Ком нд непохожих, т л нтливых, дерзких и нер внодушных. Они просто болели своей игрушечной республикой, и теперь им ост в лось только з р з-ить этой болезнью пионеров.

* * *

Перчишк приех л в этот л герь в пятый или шестой р з. Он ср зу узн л Алик, с которым в лял дур к ещё в прошлом году, и решил, что будет проситься в его отряд. Но ок з лось, что Алик в этом году р бот ет ст ршим вож тым. Тогд Перчишк попросился в отряд к большому бород тому дяде со стр нным именем Иннокентий, который, к его удивлению, ср зу же з ст вил его снять пионерский г лстук:

- Поним ещь, ст рик, ты приех л не в пионерский л герь, в республику. Первую в мире детскую республику. Поним ещь?
 - Я не ст рик. И к кие т м

ещё республики? Я в этот л герь езжу к ждый год. Это пионерский л герь «Звёздочк ». Спросите, если не верите, вот хоть у Алик. Он меня зн ет.

- Авторитетное з явление. И всё же, ст рик, это республик. Ничего. Скоро всё поймёшь. А з ст рик не обиж йся. Это у меня привычк т к я. Тебя к к зовут-то?
 - Перчик.
- Что-что? К кой т кой перчик? Шутишь?
- Вообще-то меня зовут Алёш , но ребят н зыв ют Перчишкой. Я привык.
- Кл ссно. Перчишк т к Перчишк . Будем р бот ть, ст рик?
- Это в смысле трудового дес нт? Ну, не успел человек в л герь приех ть, к к его тут же з ст вляют р бот ть. Ничего себе республик.
- Нет, ст рик. Ник ких трудовых дес нтов. Это у меня поговорк т к я. Привычк , поним ешь?
 - Угу.
 - Ну что, будем р бот ть?
 - Попробуем.
- Молоток. Ну, д в й, беги в свою п л ту, р спол г йся. А я буду встреч ть других республик нцев. Вон к к р з идут две новенькие девочки.

И Перчишк н пр вился в свою п л ту, котор я н ходил сь в домике н св ях, у с мого берег рукотворного моря, по дороге прикидыв я, когд лучше сбеж ть из этой, извините, республики, от

этого стр нного бород того Иннокентия и от его глупых поговорок.

Вечером Алик обощёл все п - л ты, в к ждом отряде провёл беседу. Бывшие пионеры, ныне республик нцы, м ло что поняли из его эмоцион льных речей, кроме того, что теперь не н до ходить строем, носить г лстуки, р зучив ть пионерские песни. Что теперь у них появятся свои министры и что в ближ йшее время им предстоит выбр ть президент.

4. Алик

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День шестой. Выборы. Агитация сегодня строго запрещена. Нарушители, которые пытаются вывешивать плакатики с именами своих кандидатов, штрафуются фантиками — нашей республиканской валютой. После обеда чуть не произошло непредвиденное: ребятки из моего отряда хотели похитить Aлика — главного кандидата в президенты, но попытка была неудачной. Ромка объяснил похитителям, что за такие дела может пострадать их кандидат. Голосовали все дружно. Даже сторож и повара. Жара всё-таки невыносимая. Ладно, будем работать».

Президентом с под вляющим перевесом ст л Алик, что вообще-то было спр ведливо. Из всех

вож тых педотряд «Свежий ветер» он был с мым опытным. Это был третья его смен в этом л если ещё учесть две недели ст жировки в «Орлёнке», д ещё то, что в пионерском возр сте он прошёл через великолепную школу «Артек », д ещё ко всему этому приб вить юношеский необузд нный темпер мент, несконч емый з дор и веру в успех, то вырисовыв ется достойный портрет президент, по кр йней мере, игрушечной республики. Алик был большим выдумщиком. Этой весной он под видом ком ндир пед гогического отряд ст рших вож тых побыв л в пяти л герях н побережье Чёрного моря. В одном л гере, в Ан пе, его вообще приняли з ревизор . Кормили от пуз , выделили лучшие п рт менты. А он, кст ти, не просто путешествов л. Р сспр шив л, узн в л, интересов лся, примеч л. Словом, бр л н вооружение всё, что может пригодиться для будущей республики.

В день з езд пионеров случился первый конфликт. З вхоз л геря Юр Зинин, молодой п рнишк, уж сно худой, нежен тый и к кой-то весь... неухоженный, что ли, которого д же дети з глз н зыв ли Зин Юрин, получил инструкцию от н ч льник л геря Евгения Трофимович К ц — того с мого, что чудом ост лся в должности после прошлогодней истории со смотром песни и строя, — встреч ть прибыв ющих детей обяз тельно пионерскими

м рш ми. Бл го пл стинок с з писями этих м ршей было в пионерской коми те преизрядное количество. Зин добросовестно принялся выполнять инструкцию, к к вдруг в р диорубку ворв лся Алик и вежливо т к потребов л, чтобы вместо м ршей звуч ли добрые современные песни. Нет, ну в с мом-то деле, приех ли люди в л герь, ну хочется им послуш ть т м «Л сковый м й», «Мир ж», «Iron Maiden», в конце концов. А им с с мого порог пионерские м рши. Что-то тип «Согретые ст линским солнцем, мы дружно к свободе идём», ну, или что-то в этом роде. Попенял Алик з вхозу, тот спр ведливо, з метьте, спр ведливо ук з л н инструкцию н ч льник . Но н до зн ть Алик . Он собственноручно перест вил пл стинку. Голос Ш тунов тут же з тянул про телефон и т йну, которую этот с мый телефон ему г р нтирует. Одн ко, к к только Алик покинул р диорубку, из репродукторов снов з звуч л Большой детский хор ЦТ и BP. Алик вернулся и снов поменял пл стинку. И опять, после того к к он вышел н гл вную ллею, грянул песня про трудную дорогу и пионерский горн. Р ссвирепев, Алик ворв лся в рубку и н ч л крушить несч стные пл стинки о к менные ступеньки:

— Ах, к к я нез д ч! К кие ж лкие осколочки! К к я тр гедия! Спокойно, Ипполит, спокойно. А теперь, тов рищ Зинин, слуш й меня вним тельно. Если

ты ещё р з попыт ешься сдел ть что-нибудь против моей воли, то, клянусь тебе, это будет последний день твоего пребыв ния в л гере. У меня куч друзей и в р йкоме, и в обкоме комсомол, и в кр йсовпрофе. Мне стоит ск з ть одно лишь слово, и ты вылетишь отсюд под звуки своего любимого м рш. Ты понял?

Похоже, слово «кр йсовпроф» действительно обл д ло неким м гическим свойством. Во всяком случ е, Зин сд лся и д же, что ну совсем удивительно, не доложил о случившемся н ч льнику л геря. А может, и доложил, но Евгений Трофимович, ст рый и мудрый еврей, ост вил это происшествие без к ких-либо последствий. Нет, конечно же, дело было не в м рш х. Алик с м был воспит н н з дорных пионерских песнях и любил их. Дело было в принципе. Р з уж решили дел ть республику, то про ст рые добрые м рши нужно было временно з быть. Удивительно, но для достижения демокр тии, ок зыв ется, нужно иногд прибег ть и к дикт туре.

Куд более серьёзный поединок предстоял Алику н следующий день. После открытия смены все отряды собр лись н своих костровых площ дк х н особые костры-зн комств . Алик с физруком М йклом были в гостях у ст ршего отряд . Песни пели, пуск ли по кругу веточку туи, р сск зыв ли о себе. Хороший т кой, добрый вечер. И тут к Алику подошл взволнов нн я Н стеньк :

— Алик, только тихо, т м н берегу к кой-то придурок прист л к Алиске. Кричит, что он грузин, по-русски не поним ет, он должн мыть ему ноги.

Не дослуш в, п рни сорвлись с мест. Действительно, в небольшом лесочке у прибрежной полосы стоял очень н пуг нн я Алиск. Вокруг её шеи был н мот н пионерский г лстук, в который цепко вцепился корен стый незн комец. Где-то рядом гремел музык и урч л мотор втомобиля. М йкл слегк кивнул Алику, деск ть, п ренёк этот здесь не один.

В чём дело? Алис, что случилось? – Алик решил ср зу не брос ться в бой безр ссудно, выяснить для н ч л обст новку.

Испуг нн я вож т я не успел ответить. Вместо неё, резко обернувшись, дыш перег ром в лицо Алику, но не выпуск я г лстук, з рыч л чуж к:

- В ли н фиг отсюд! Убью, понял? Я грузин. Это моя добыч.
- Тебе, п рнишечк, здесь джунгли, что ли? Добычу будешь иск ть в Африке или в Грузии своей.
- Что ты ск з л? Сейч с тебе т к д м, что никогд не вст нешь уже.
- Может быть, вмеш лся М йкл, — может быть, и нет.

Он н прягся, н пружинил ст льные мускулы. Видно было, что ещё немного, и он обрушит н чуж к п ру-тройку бронебойных уд ров.

– В конце концов, побежд ет

не грузин, не русский, не кит ец, тот, кто лучше дерётся. Я пр вильно говорю?

Лицо М йкл ост в лось спокойным, но именно в этом спокойствии и т ил сь угроз для любого противник. М йкл не волнов ли сейч с ни приятели чуж к, которые могли прийти к нему н помощь, ни пьяные угрозы незв ного гостя.

И чуж к не выдерж л:

- Что в м н до вообще?
- Отпусти г лстук. Видишь, моей девушке это неприятно, Алик ст р лся говорить спокойно, но т к, к к у друг , у него не получ лось, видно было, что он себя еле сдержив ет.

Объективности р ди н до ск з ть, что грузин, или кто уж он т м, был крепче и сильнее его, но Алик был пр в, и это прид в ло ему дополнительные силы.

- Отпусти г лстук!
- А ты кто т кой? Что ты лезешь в дел не свои? Это кр сив я девушк . Я хочу с ней р згов рив ть.
- Это моя девушк . Моя невест . Понятно тебе?

Чуж к отпустил г лстук, и друзья з метили, что он боится. Всерьёз боится.

- Вы что, р бот ете здесь?
- Д, мы здесь р бот ем. Я ст рший вож тый этого л геря. Гостям мы всегд р ды... если они приходят по-хорошему. По-плохому приходить не советую.
- Эй, п рни, если поп дёте в мой посёлок и кому-нибудь р сск жете, что я...

Алик перебил его с возмущением, честно говоря, именно сейч с ему нестерпимо хотелось съездить по трусливо подр гив ющим губёнк м пришельц, но ст рший вож тый себя сдерж л:

— Слуш й, приятель! Я три год служил н флоте. Меня в городе зн ет к жд я соб к . И никто, никогд , з помни это, никто не ск жет, что я стук ч. Понял?

Чуж к оконч тельно сд лся. Он ст л з искив юще улыб ться. Что-то приплёл о том, что у Алик очень кр сив я невест, о том, что его ждут друзья, он, если, конечно, кого-то здесь обидел, просит его извинить. И быстро ретиров лся.

- Очко у п рня не железное,съязвил М йкл.
- Л дно. Всё в порядке. Всё, девочк , успокойся, всё поз ди, пошли в л герь.

Алик обнял дрож щую Алиску з плечи, и в этот миг слёзы брызнули из её гл з. Он рыд - л , уткнувшись в грудь бывшему моряку, которому в этот момент тоже почему-то з хотелось пл - к ть...

* * *

Алик был н стоящим ром нтиком. Одн жды он вв лился в дв ч с ночи в вож тскую комн ту, где мирно похр пыв ли Ромк , Кеш и М йкл.

— Эй, сони, вы с ум сошли? Подъём! К к можно сейч с сп ть! Подъём, говорю! Проспите всё н свете! Вст в йте, суслики, в м говорят!

- Д имей же ты совесть, сквозь сон прорыч л Ромк . Днём гоняешь н с, не д ёшь передышки, в тихий ч с з ст вляешь репетиров ть всякие вож тские номер . После отбоя пл нёрки до ч су ночи. Д й хоть ночью п ру ч сиков посп ть спокойно.
- Вст в йте, сони! В т кую ночь грех сп ть. Вст в йте, это прик з! Ну, в с мом деле, мужики, вы только посмотрите, к к я кр сотищ! Потом будете ж леть, что не увидели. Подъём!
- Алик, мы тебя свяжем, промыч л М йкл.
- Согл сен, но позже, сейч с вст в йте живенько!
 - Д что случилось-то?
- Случилось? Т кое случилось, что в м ни в одном сне не приснится.

Три головы оторв лись от своих подушек.

- Ну, не томи, что случилось?
- Подъём, мужики, всё с ми увидите.

Он з ст вил друзей одеться, умыться и выйти из пл ты н центр льную ллею.

 Готовы? А теперь дружненько посмотрели н верх!

Ночь был удивительной, волшебной, р счудесной, неописуемой, нез быв емой. К кие звёзды! Р зве это звёзды? Это золотые блюдц. Близкие — лишь протяни руку, м нящие, т инственные. А сколько их! Милли рды? Нет т кого числ и т кого звездочёт, чтобы приложить к ЭТИМ звёзд м подобие цифр. Глядя в это бездонное н громождение золот в сияющей черноте июльской ночи, можно было сойти с ум . Полностью терялось ощущение земного. Нет больше л геря, республики, моря, деревьев, слов, жел ний, поступков. Есть только бездн космос и эти д лёкие близкие звёзды.

- Боже мой, словно в космическом кор бле, з ч ров нно выдохнул Кешк .
- Мужики, гл з Алик сч стливо сверк ли, отр ж я золотой звёздный блеск, мужики, д в йте пить ч й. Прямо здесь.

Друзья выт щили из плты столик. Пост вили его посреди гл вной ллеи, котор я в республике получил н зв ние «проспект Космон втов», принесли б нкетки, пост вили с мов р. О том, чтобы идти сп ть, не могло быть и речи. Ведь кругом ткя ночь и ткие звёзды. Друзья пили ч й, з тем взяли гит ру и ст ли петь. Пели негромко, но хор вож тских голосов р збудил Н стеньку, т р столк л подруг. Обеспокоенные девочки-вож тые высунули з сп нные головки в окошко. И вот уже весь пед гогический отряд «Свежий ветер» пьёт ч й под звёзд ми и поёт добрые песни о дружбе, о верности, о любви, конечно. Сп ть? Успеют ещё высп ться. Что вы! У них вся жизнь впереди. Больш я, добр я, честь я. Жизнь.

* * *

Алик не умел проигрыв ть. Любое с мое незн чительное пор жение он пережив л к к стр шную личную тр гедию. В середине

третьего поток у него случился нервный срыв или что-то вроде того. Смен был интерн товской, особ я специфик, особые детки. Но республик продолж - л существов ть. И вот н третий день после з езд к Алику подошл кр сив я девочк Оленьк Тищенко.

- Алик, отпустите меня, пожлуйст, в город. Я поступ ю в медицинское училище, и мне нужно з втр утром сд в ть вступительные экз мены.
- А спр вочк , н пр вление или вызов есть?
- Нет. А р зве директор интерн т в м ничего не говорил?
- Персон льно о тебе мне директор ничего не говорил. Т к что отпустить тебя я не могу, не имею пр в .
 - Почему?
- Ну, с м посуди. Путь неблизкий. Тебя по дороге убьют или изн силуют, отвеч ть придётся мне? Т к?
- $-\,\mathrm{S}\,\mathrm{c}\,\,\mathrm{M}\,$ з себя отвеч ю. Мне уже шестн дц ть лет.
- Нет, девочк, не совсем тк. Тебя сдливлерь, кк говорится, срук нруки, поэтому отвечть з тебя придётся отрядному воспит телю имне. Тем более, если я тебя отпущу без ндлежщего документ.

Оленьк з пл к л и выбеж - л из пионерской комн ты. Происшествие з былось с мо собой, через две недели в л герь приех л директор интерн т провед ть своих подопечных. Увидев Оленьку, он ср зу же поинтересов лся у неё:

- Ну к к, поступил ?
- Нет.
- Почему?
- Меня ст рший вож тый не отпустил сд в ть экз мены.
 - Кктк?
- Он ск з л, что без н пр вления или спр вки не имеет пр в никого отпуск ть.
- Я же тебе д в л спр вку. Ещё в интерн те. Ты что, з был ?
 - -3 был.
- Нет, ну молодец, слуш й. И что теперь, кр с виц? Ты головушкой своей хоть когд -нибудь дум ть н чнёшь? Ты зн ешь, что по з кону теперь я не имею пр в ост вить тебя в интерн те? Всё. Восемь кл ссов з кончил, в училище не поступил, прописки городской у тебя нет. С м винов т. Всё. Куд хочешь теперь, туд и иди, хоть н п нель. Понял теперь, б лд?

С Оленькой случил сь истерик . Впрочем, нен долго. К обеду он пришл в себя, чего нельзя было ск з ть про Алик . Происшествие с девочкой очень сильно уд рило его по нерв м.

Он з перся в пионерской комн те, з бился в угол и сидел т к, молч уст вившись в одну точку. Он не хотел никого видеть и не мог никого слыш ть. Н пр сно Ромк и Кешк ломились в дверь, н пр сно М йкл грозил эту дверь вылом ть, з одно р збив окно, н пр сно Алиск умолял впустить только её одну. Алик полностью ушёл в себя. Что же это получ ется? Это выходит, что он слом л человеку жизнь,

иск лечил судьбу хорошей, доброй девчонке? Сироте, которую теперь никуд не возьмут, ни н к кую р боту, потому что у неё нет ни обр зов ния, ни прописки? Вообр жение президент республики рисов ло к ртины одн стр шней и безобр зней другой: ночлежки, бомжи, проститутки, сутенёры, н ркотики, СПИД и, н конец, з брошенн я, з быт я могилк с номерком вместо имени н с мом кр ю городского кл дбищ . Алику хотелось выть. Ему бы попл к ть. Д л дно в м! Ну, президент, ну, моряк, и что? Не человек, что ли? Попл к л бы, может, и полегч ло бы тогд. Слёзы бурлили где-то в глубине обожжённой несч стьем души, но не имели сил вырв ться н ружу. Т к прошёл день. Алик не з втр к л и не обед л. Ближе к ужину, когд всю пионерскую комн ту з полнил свет утомлённого вгустовского солнц, он вдруг вст л и подошёл к окну. З окном в т нцев льных ритм х к рн в л шумел и веселил сь его республик. Его детище. Его погибшие нервные клетки. Его бессонные ночи. Его р дость, его гордость, его тр гедия. Алик вглядыв лся в н двиг ющиеся сумерки, словно боялся пропустить некую дет ль, н столько в жную, что вся его д льнейш я жизнь без неё не будет иметь ни м лейшего зн чения. Что это з дет ль, д и есть ли он вообще, Алик не зн л, но вдруг... В одну миллионную долю секунды гл з его, словно з крытые мощными шор ми, внез пно р зверзлись, и он увидел то, что д вно уже р зучился з меч ть: т м, з окном, зримо, отчётливо, ярко смеялся, искрился и торжествов л Его Величество месяц вгуст. Тот с мый вгуст, который т к любил Алик в детстве, которого жд л к ждый год, к к лучшего своего друг, с которым не виделись ж целый год. И вот теперь президент, тьфу, к кой к лешему президент, ст рший вож тый, и это сейч с нев жно, студент, человек, человечек по имени Алик з был своего друг, пред л его, увенч нный сл вой, дел ми и з бот ми. Пред л. С м себя пред л. Алик от неожид нности этого открытия едв не потерял созн ние. Б тюшки, господ хорошие, он ст л бюрокр том, обычным, рутинным бюрокр том. Для него теперь спр вочк, бум жк в жнее человеческой жизни, в жнее души человек . Души трепетной и р нимой. Алик з крич л. Но з окном бушев л республик нский к рн в л, и сл бый крик ст ршего вож того не был услыш н никем, д же Алиской, котор я теперь всегд почти был с ним рядом. Алик не мог больше ост в ться один в пустой и тёмной пионерской комн те; пош тыв ясь, он н пр вился в медпункт. Дост в из птечки несколько уп ковок успокоительного, он ст л судорожно толочь т блетки в ст к не...

Очнулся глубоким вечером. З окном вож тской плты блист л светомузык, носились тени им ски. Алик был один. Онлежлим медленно умирл.

Он не ср зу понял это, когд понял, не ср зу испуг лся. Стр шно ст ло лишь тогд, когд он понял, что никого уже и никогд не увидит, что все, весь мир з были про него, к к и он з был об этом мире. И ещё он вдруг понял, что поступ ет првильно. Сегодня он не з метил з окном вгуст, одн жды, вот к же подойдя к окну, вдругобн ружит, что прошл жизнь,

он и не з метил. Алику опять ст ло стр шно. Еле слышно он выд вил из себя: «Помогите». Но никто не услыш л, никто не пришёл проститься со своим президентом. И тогд Алик ск з л с м себе: «Ты с м хотел этого, бр тишк ». З крыл гл з и пров лился в пустоту небытия. Он не помнил, к к приех л неотложк, не помнил, к к везли его в р йонную больницу, к к дел ли промыв ние желудк, к к ст вили к пельницы. В себя он пришёл лишь утром. После объяснения с вр чом и милиционером Алик не пошёл н з втр к, , з бр в свою одежду, сбеж л из больницы.

В л гере к нему ср зу же з шёл Евгений Трофимович и, не вд в ясь в р сспросы, ск з л:

— Ну, вот что, дорогой президент, из ст цион р, ят к поним ю, ты сбеж л. С этим я ул жу. А ты вот что, собир йся-к ты и поезж й домой деньк н три. Не больше. Ты мне здесь нужен. З в рил к шу со своей республикой— н до р схлёбыв ть. З тебя здесь пок Ром н попрезидентит. Д в й, д в й, собир йся. К к р з

сейч с Снегирёв поедет в город, повезёт Ольгу Тищенко поступ ть в ПТУ. Вот с ними и поедешь.

И вот уже через десять минут они втроём: Оленьк, Кешк и Алик — ех ли в «пирожке» н ч льник л геря н втост нцию. Теперь президент «Звёздочки» зн л, что нужно дел ть. Он и только он один должен испр вить свою ошибку. Он обойдёт все училищ, будет просить, умолять, грозить, пут ть кр йсовпрофом, но девочку эту, з которую он теперь в ответе, не бросит никогд.

Через неделю Оленьк поступил в ПТУ с общежитием и до конц л герной смены вернул сь в «Звёздочку». Теперь Алик при всех н зыв л её сестрёнкой, т нцев л с ней обяз тельный для всех дискотек «президентский т нец», пел по ноч м под окн ми её п л ты серен ды, вызыв я дикую ревность Алиски. Про больницу и всё т кое прочее он з был. Т кой уж был человек президент «Звёзлочки».

5. Ночные походы

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День восьмой. Жара невыносимая. Президент своим указом утвердил меня в должности председателя комитета республиканской безопасности. КРБ. Девчата сразу же прозвали меня местным Берией. В мои обязанности входит теперь лагерная дисциплина. Все, кто любит

побаловаться в тихий час, попадают у меня в так называемые штрафные батальоны, где выполняют тяжёлые физические работы — что-нибудь унести, что-нибудь принести. За это сегодня ночью кто-то из детишек измазал меня зубной пастой. Надо будет страшно отомстить. Будем работать».

Пл нёрк з кончил сь з полночь. К к всегд, ребят поствили ч й, соорудив кипятильник из двух лезвий для бритвенного ст ночк. Это много позже они узн ют, что вод, вскипячённ я т ким обр зом, вредн для здоровья и почти р дио ктивн, но кто в бурной юности дум ет о т ких пустяк х, тем более, когд з спиной служб в рмии, годы, проведённые в студенческих общ г х, где без т ких вот с моп льных кипятильников было просто не обойтись.

Девч т св рили кукурузу, добытую в вечернем рейде н соседнем колхозном поле. М йкл взял гит ру, и пед гогический отряд «Свежий ветер» н ч л вторую, неофици льную пл нёрку, длившуюся иногд до двух ч сов ночи. К к бы между прочим Кешк з метил, что кто-то прошлой ночью н м з л его зубной п стой.

- Бездельники! В стр не с мылом проблемы. Порошки стир льные по т лон м, эти лоботрясы вым зыв ют друг дружку п стой с головы до ног. Д ещё и бельё постельное всё в п сте.
 - Может, поотбир ть у них

всю п сту и выд в ть утром для чистки зубов? — отозв л сь грустня вож т я Ольг.

Д л дно бы друг друг м з ли, — доб вил, перест в игр ть,
 М йкл, — т к они ещё норовят и вож тых того.

Ребят помолч ли. М йкл взял новый ккорд. Под з душевные звуки гит ры и ром т тр вяного ч я не хотелось дум ть о п сте, мыле и тем более всяких т м т лон х.

Молч ние прерв л звонкий голосок Алиски:

- А что, ребят, пойдём-к и мы их н м жем!
 - Ты что, ч ю обпил сь?
 - Я против. Несерьёзно это.
- С ми их к бережливости призыв ем, к дисциплине. В стр не с п стой проблемы, с мылом...
 - Ещё п сту н них тр тить.
- А что? Это идея. Умничк
 Алиск , хорошенькое личико девушки покрылось румянцем от хв лебных слов президент , клин, к к известно, вышиб ют клином. Айд , бр тцы.

В с мом деле, что вож тые не люди, что ли? Не молодые люди? Могут себе позволить чуть-чуть пош лить. У Алик уже сверк ли гл зёнки, было понятно, что теперь его не ост новить. Двиг ясь бесшумно, з вёрнутые в простыни, по юной республике скользили вож тские тени. От п л ты к п л те. Конечно, некоторым из т инственных белых призр ков м з ть зубной п стой пионеров было непривычно, но были здесь и н стоящие сы, хоть и

пионерское детство этих сов з кончилось, ой, стр шно подум ть когд , почти десять лет н з д. Многие первые попытки изм з ть п стой сонные личики и торч щие из-под одеял пятки и л дошки были, особенно для призр ков с девичьими форм ми, мягко говоря, не совсем уд чными. Детки просып лись, вож тые тряслись от смех, убег ли с шумом, едв не перевор чив я кров ти. Но инструкт ж президент, привыкшие к темноте гл з , н грет я подмышк ми п ст привели боевые порядки «ребячьих комисс ров» в должное состояние. Действия призр ков ст ли уверенней и смелей. Некоторые пл ты девочек з крыв лись н з сов изнутри. В т кие комн ты Кешк влез л через окно и открыв л дверь тов рищ м. Бесшумно выполз я из одной п л ты, Алик лицом к лицу столкнулся с Зиной.

- Что это ты не спишь?
- Не спится что-то. А вы что дел ете?
- Я? Проверяю ночной покой моих подопечных. К к-ник к я здесь пок ещё ст рший вож тый. Отвеч ю з своих пионерчиков.
 - С зубной п стой в рук х?
- Не понял! Тебя, молодой человек, это не должно волнов ть. П сту я отобр л у Перчишки, он м з л ею своих тов рищей.
- То-то я слышу, что кто-то в л гере безобр знич ет. Хотел уже Евгению Трофимовичу звонить.
- Слуш й, п ренёк. Юр,
 ну что ты з человек т кой? Ходишь, вынюхив ешь. Почему

нельзя реш ть все вопросы со мной? Почему ты чуть что — ср - зу стучишь шефу?

- Никому я не стучу. Я обяз н докл дыв ть вышестоящему н ч льству о том, что происходит в л гере. Не з быв йте, я з вхоз этого пионерского л геря...
- Ты не з вхоз, ты понос л геря. Ещё будешь вяк ть, я тебя в сортире утоплю, тебе т м с мое место, это внез пно из-з спины Алик вырос М йкл.

Зин немедленно р створился в ночи. Встреч с по... простите, з вхозом не испортил н строения ш лившим вож тым. З кончив с п л т ми гл вного корпус, они по «п ртиз нской тропе» двинулись к д льним домик м. «П ртиз нской» тропинк н зыв л сь потому, что после отбоя здесь з ч стую можно было встретить кр дущихся пионеров или пионерок. Без всякой п сты и прочих глупых н мерений. Просто нужно же детк м хоть когд -нибудь ходить в ту лет, который р змещ лся н другом конце л геря. Реже по этой тропинке продвиг лись дети или их вож тые для ночных встреч под звёзд ми с предмет ми своего обож ния. Ну, вож тые-то л дно, они хоть и дети, но взрослые. А вот пионер м шляться по ноч м н свид ния строго з прещ лось, и председ тель республик нского КРБ Берия, он же Иннокентий Снегирёв, тщ тельно следил з этим, укомплектовыв я свои штр фные б т льоны поп вшимися влюблёнными.

Вот н этой тропе и з стук л вож тых Евгений Трофимович,

неизвестно к к ок з вшийся здесь, в л гере, в этот ч с. Бегство вож тых было стремительным. Белые простыни мельк ли т к, словно н юную республику посреди июля обрушил сь внез пн я метель или т йфун с добреньким именем Женя. Ромк, хром я, улепётыв л последним. Ему трудно было догн ть тов рищей, и он юркнул в дверь первой поп вшейся н пути п л ты. Здесь мирно пос пыв ли девочки второго отряд . Недолго дум я, Ромк з лез под одну из кров тей. Через несколько секунд дверь пл ты отворил сь. Н пороге возникли очерт ния н ч льник л геря.

- Кто здесь? послыш лся испуг нный девичий голос.
 - Девочки, у в с всё в порядке?
 - А что случилось?
- К в м никто сейч с не з бегл?
- Нет. Мы сп ли. А что случилось-то?
- А почему дверь не з крыт ?
 В ш дверь ведь з крыв ется изнутри?

Ромк похолодел. Он вспомнил, что дверь открыл Кешк, з бр вшийся в п л ту через окно. Изм з в девочек п стой, вож тые не могли з крыть дверь и ост вили её нез пертой. Всё. Сейч с Ромке будет полный бз ц.

Но девч т его не выд ли.

- Это, н верное, кто-то ходил в ту лет и не з крыл з собой.
- Д? Ну, л дно, спите. Спокойной ночи. Двери з кройте только.

Директор убедился, что дверной з мок з щёлкнулся изнутри,

и только после этого продолжил обход л геря. Ромк леж л под кров тью, боясь пошевелиться. И вдруг:

 Ну, и долго вы н мерены т м в ляться?

Ромк поперхнулся. Это его, что ли, спр шив ют?

- Ром н, к к в м не стыдно. Мы сп сли в с от н ч льник л геря, вы т м лежите и молчите.
- Ах, д , девочки, тут т кое дело.

Сконфуженный Ромк вылез из-под кров ти.

- Сп сибо в м, девочки. Извините з беспокойство. Мне...
 это... пор .
- Куд ?! То есть к к это пор ? Н м з л н с п стой. Перепут л. З ст вил вр ть н ч льнику л геря. Я, может быть, от стыд и стр х теперь до утр сп ть не смогу. А он, видите ли, пор !

Теперь Ромк сквозь сумр к ночи р зглядел, что не сп ли все девочки в п л те. А вопрос ми его т ков л с м я бойк я из них, Леночк Л тышев, сестр того с мого ктивист, что в прошлом году был и фл говым, и горнистом, и... леший ещё помнит кем.

- Ну, н смешливо продолж л Леночк , что теперь будем дел ть?
- А что вы хотите? Конфет у меня с собой нет. З втр выд м в м по конфетке.
 - И всё?
 - А что ещё?
- А то, будете р сск зыв ть н м истории и ск зки до тех пор, пок мы не уснём.

- А уснём мы не скоро, доб вил ещё одн бойк я кул с нгельским личиком.
- Ну, вот ещё. Сп сибо в м, конечно, з помощь, но пор и честь зн ть. Ск зки им р сск жи. Весёлые вы, одн ко, девчоночки. Всем привет!
- Ах, т к! А я вот сейч с к к з кричу н весь л герь. Вмиг примчится н ч льник, и кому-то не поздоровится.
 - О, д это ш нт ж.
- Именно. А к к вы дум ли? У меня вся ночн я руб шк в зубной п сте. Мне её теперь полдня стир ть, мыло сейч с, с ми зн ете, дефицит. Т к что не лом йтесь. С дитесь поудобнее. Т к. Р сск зыв йте. Сп ть тоже будете у н с. Мы в м освободим кров ть.
- Ну, это уж дудки. Ещё чего! Леночк сн ч л тихо, но с к ждым мгновением всё громче и н стойчивей ст л повизгив ть.
- Всё, всё. Понял, понял. Успокойся. Не девочк , ...
 - Что?
- Всё хорошо, говорю. Зн чит, т к я история. Блин, все истории з был.
 - <u>-</u> Что-что?
- Жил -был одн девочк . Очень непослушн я девочк . Вот к к-то м м ск з л ей, уходя из дом ...
- Это про гроб н колёсик х, что ли?
 - Hy, вы что хотите?
- Норм льное что-нибудь. Не эту же бодягу.
 - Гм. Хорошо. Жил -был

одн девочк. Обычня девочк. Учил сь в обычном кл ссе обычной советской школы.

- Это пр вд ?
- Пр вд, пр вд. З крыв йте гл з, укл дыв йтесь поудобней и слуш йте. Т к вот, приех л к к-то в город, где жил эт девочк, н г строли с м В лерий Леонтьев.
 - Фу, мы Леонтьев не очень.
 - А кого вы очень?
- Ш тунов , н пример. Или Рому Жуков .
- Про Ш тунов в другой р з. А сейч с про то, что я видел своими гл з ми. Вы же просили пр вдивую историю, т к?
 - Д в йте про Леонтьев.
- Т к вот, приех л, зн чит, этот с мый Леонтьев н г строли, д вот бед, нос у него кр сный. Выступ ть не может. Ни грим, ни пудр не помог ют. Кр сный нос— и всё тут.
 - Н пился, что ли?
- Если бы. Всё ок з лось гор здо хуже. В этом городе, к к потом ок з лось, жил б нд леонтьефобов.
 - Кого-кого?
- Ну, это т кие люди, которые терпеть не могут Леонтьев . И вот н своей сходке решили они певц того...
 - -3 мочить?
- Это кто ск з л? Что з выр жения? Учитесь, суд рыни, выр ж ться по-русски. Не з мочить, это... дискредитиров ть. И вот предст вьте: идёт Леонтьев по городу или по гостинице, з ходит в м г зин или в ту лет, и везде ему поп д ются огромные,

кв др тные п рни, уж сно уродливые, потому что леонтьефобы, к к известно, из породы пёсеголовиев.

- Кого?
- Вы что, и про пёсеголовцев не зн ете? Это т кие оборотни, они живут н Укр ине, в Крптх, кжется. Злобные, жестокие. Убить их можно, если только отрубишь голову. Вот от т ких пёсеголовцев и р сползлись по Руси-м тушке всякие г ды и извр щенцы. Т к вот, идёт себе В лерий Леонтьев по городу, злобные вурд л ки тут к к тут. Шипят ему в лицо одну и ту же фр зу: «Ты не мужик, ты не мужик». Хотел он одному из них ответить, тот ему в нос кул ком. Со всей дури. Предст вляете? И т к было несколько р з. Милиция, городское н ч льство ничего не могут подел ть. А что вы сдел ете, если эти пёсеголовцы обл д ли гипнозом. Любого норм льного человек вр з дур чком дел ют. И вот одн жды идёт себе Леонтьев, негодяи кв др тные, к к всегд, з ним по пят м. И тут н встречу т с м я девочк, про которую яв мвнч лер сск зыв л. Он тоже любил Ш тунов, Леонтьев, честно говоря, не

Леонтьев, честно говоря, не очень. Но, увидев омерзительных преследов телей певц, пож лел его. Человек всё-т ки, хоть и Леонтьев. Бросил сь под ноги одному из вурд л ков, пок он руг лся, брык лся и грозился, успел схв тить певц з руку и юркнуть с ним в проходной двор. Т м был одн небольш я дверц, что-то

з брошенного грузового вроде лифт. Вот туд и пот щил девочк несч стную звезду эстр ды. В лифте этом, вернее, не лифте узкой к морке и одному-то человеку было тесно, двое, д ещё и один из них певец с кр сным носом. Но дел ть нечего. Леонтьефобы злы до безумия. Они и убить могут. Сидят девочк и Леонтьев, дыш ть боятся. Но отчего-то дел ется девочке с к ждой секундой всё неспокойней н душе. Отчего-то хочется ей или з пл к ть, или н луну з выть. Глянул он н Леонтьев, это и не Леонтьев вовсе. Лицо, шерстью обросшее, уши торчком, челюсти вперёд волчьей мордой вытянуты. Уж с сков л несч стную девочку. Еле слышно выд вил он из себя: «Простите, В лерий... вы... не... человек? Вы... пёсего...»? «Д !!!» — дико з ор л вурд л к и вонзил клыки в нежную шею несч стной жертвы.

 – М мочки! Я от стр х опис л сь...

В эту ночь мужск я половин пед гогического отряд «Свежий ветер» т к и не дожд л сь своего тов рищ, сгинувшего в пещер х полигон Семип л тинск, н дне М ри нской вп дины или в с мом центре Бермудского треугольник. Поиски были н пр сны. Ромк з явился перед с мым подъёмом.

— Ты где был? — сопровожд я этот вопрос слов ми, не предн - зн ченными для того, чтобы по- п сть н стр ницы этого пр вди-

вого повествов ния, обрушились н него п рни.

- Мужики, не руг йтесь. Тут т кое дело. Я сегодня ночью ст л м льчиком.
 - Это к к?
- К к в некдоте, помните?
 Лицо к вк зской н цион льности устр ив ется н р боту в Москве, з полняет нкету: н цион льность
 грузин, возр ст тридц ть пять лет, мужчин или м льчик...

к к это? Ему объясняют, что если сп л с женщин ми — зн чит, мужчин . А, понял, пиши «м льчик», р зве с ними уснёшь.

- А при чём здесь этот некдот?
- Я всю ночь сегодня провёл с девочк ми из второго отряд .
 - Что?!
- В хорошем смысле, что вы!
 Ск зки им всю ночь тр вил. И вообще. Р зве с ними уснёшь. Словом, мужики, пишите «м льчик».
- Слуш й-к ты, м льчик, н д в ть бы тебе по одному месту. Мы здесь с ум сходим, пережив ем з тебя, между прочим, ты...

Предгрозовую тмосферу р зрядил внез пно появившийся в плте Евгений Трофимович К ц:

— Алик, до меня дошли слухи, что вож тые н шего л геря сегодня ночью не сп ли, к к обычно, не охр няли мирный сон своих подопечных, з ним лись тем, что з лез ли в окн пионеров и м з ли им лиц, з одно с постельным бельём, дефицитной зубной п стой. И притом во гл ве всего

этого безобр зия н ходился ст рший пионерский вож тый л геря. Это т к?

Алик под вился.

- Ев... Евгений, простите, Трофимович, это просто к кое-то нелепое недор зумение. В с сн б-дили нелепой и гнусно лживой информ цией.
- Т к вот, я н деюсь, что подобные недор зумения в моём л гере не повторятся. Очень неприлично ст ршему вож тому, президенту (К ц сдел л упор н это слово) республики з бир ться через окн и пуг ть детей.
- Евгений Трофимович, уверяю в с...
 - Зн чит, мы договорились.

Н ч льник исчез т к же внез пно, к к и появился, Алик срочно собр л всеобщее вече н площ ди Восст ния. В республике не было линеек, к к в других пионерских л герях, здесь было вече — стихийно собир емый сбор. Причём т кое вече мог созв ть не только президент, министр или воспит тель дежурного отряд, но и любой республик нец, будь то пионер мл дшего отряд или медицинск я сестр . Вече обяз тельно для всех. Н него собир ются все гр жд не республики, включ я пов ров и сторожей. Пионеры собир ются поотрядно, вернее, по своим город м, т к к к в республике вместо отрядов — вольные город . В к ждом городе есть свой гр дон ч льник, есть свой герб, свой гимн и д же шпионы, которые добыв ют информ цию о жизни и т йн х других городов.

Н этот р з Алик созв л вече из принцип. Конечно же, он поним л, что винов т, что шеф спр ведливо вк тил ему н гоняй и д же, можно ск з ть, что он легко отдел лся в д нной ситу ции, но з рт прошлой ночи уже прочно схв тил его мохн тыми, цепкими л п ми з м ленькое, но горячее сердце, и потом президент «Звёздочки» не ост н влив лся н полпути.

- Гр жд не нез висимой республики «Звёздочк»! Бр тишки и сестрёнки! — объявил Алик, когд гр дон ч льники доложили ему о явке своих горож н. – Я созв л это вече, чтобы в н шей республике торжествов л спр ведливость! Чтобы р з и н всегд покончить с одним безобр зием, творящимся в н шей цветущей, молодой республике. Я имею в виду мерзкие ночные похождения отдельных несозн тельных личностей, эти гнусные выл зки с зубной п стой. Что же это получ ется, бр тья мои? Н м всем вып ло сч стье созд ть свою собственную республику добр ир дости. Мы н зыв ем друг друг бр тишк ми. Мы пыт емся жить одной дружной, нер злучной семьёй. А ночью? Ночью дел ем друг другу г дости? Где же н ше бр тство? Где дружб и спр ведливость? Выйдите из строя те, у кого ни р зу не были исп чк ны зубной п стой руб шк или м йк . Кто не з стирыв л в холодной воде рукомойник н волочку от подушки. Нет т ких? Смешно? А может, это т кой особый, тов рищеский, бр тский д же, я бы

ск з л, юмор? Ну, тогд я прошу выйти тех, кто был очень доволен своей исп чк нной руб шкой. Ну? Т ких тоже нет? Тогд слуш йте президентский ук з. Сегодняшний день объявляется днём примирения и большой стирки. Сейч с медсестр, простите, министр здр воохр нения Т м р вывесит списки, к к я из п л т будет стир ть постельное бельё республик нц м другой пл ты, другого город . В стирке примут уч стие все, кроме пов ров, у них и без того з бот хв т ет. Вечером специ льн я комиссия, созд нн я из республик нцев всех городов, проверит отстир нное бельё и подведёт итоги. Победители конкурс будут н гр ждены походом в детское к фе «Гномик». Всем всё понятно?

- А вож тые тоже будут учствов ть в стирке? — спросил т с м я бойк я Леночк Л тышев , котор я ночью ш нт жиров л Ромку.
- Естественно. И не только вож тые. Но и министры. В том числе и министр сн бжения Юр Зинин. Я дум ю, ему будет приятно, что вверенное ему госуд рством бельё будет блист ть белизной. Ещё вопросы есть?
 - И президент будет стир ть?
- Президент в первую очередь. Ещё вопросы?
 - У м тросов нет вопросов.
- Тогд всё. Хотя нет. Ещё одно. Кое-кто р спростр няет по республике зловредные, вр жеские слухи, что якобы ст рший вож тый л геря, в ш всен родно избр нный президент л з ет по

ноч м в окн к детям и м жет их п стой, — Алик выр зительно посмотрел в сторону Зины. — Т к вот, со всей ответственностью з являю: это ложь! Ни в к кие окн я не л з л! Понятно? Я входил исключительно через дверь.

* * *

Вечером в л гере случилось ЧП. Проп л Перчишк . Он чемто не пол дил с Кешей. К жется, дело к с лось того с мого постир нного белья. П л т Перчишки не ок з л сь в числе победителей. Быв ет т кое. Тоже мне повод для ск нд л . Хотя, с другой стороны, Перчишк , когд другие добросовестно стир ли н волочки и простынки, больше в лял дур к , нежели з ботился о чистоте постельного белья м лышей. Теперь понятно, почему Кешк н него н ех л.

- Перчик, конч й дур читься. Т к мы проигр ем. По твоей милости, между прочим, — б сил бород тый вож тый.
- Кеш, Кеш! Д в й я лучше твою бороду постир ю. А то он всё синяя д синяя.
 - Перчишк, з ткнись.
- Кеш, Кеш, не н доело тебе убив ть несч стных жён?
- Перец несч стный, я сейч с тебя с мого убыю. Стир й сейч с же! Куд это ты н пр вился?
 - В ту лет.

Перчишк убеж л и вернулся только перед ужином. Он принёс полную кепку спелой лычи.

Вот, бр тцы! Помни мою щедрость!

- К кой же ты негодяй, Перец! Мы здесь з тебя иш чим, ты лычу жрёшь!
- А вы что, попол м переломились, что ли, оттого, что я п ру ягодок скуш л? Или в м влом было з меня одну несч стную н волочку прополоск ть?
- Å мы твои н волочки и не стир ли. Вон они леж т, тебя дожид ются.
- Ах т к, х, вы т к? Т к вы с друзьями? Д? А я для них ягоды собир л! Вы не друзья, вы придурки ненормиров нные.
- Перчишк , з ткнись, дог вк ешься.
- С м з ткнись, Синяя Бород , иди вон лучше своих жён души. Н стеньку, н пример.

Кешк не выдерж л, он влепил р спояс вшемуся бездельнику подз тыльник.

Пошёл вон отсюд, мр зь!
 Перчишк ч сто-ч сто з мор-г л гл з ми, резко сорв лся с мест и побеж л в сторону моря.

– Ничего, н ужин вернёшься. Но Перчик не вернулся ни н ужин, ни н дискотеку. Вот ещё з с д . Хорошо если он просто сбеж л домой, посёлок здесь рядом, и добр ться к родным стен м двен дц тилетнему м льчуг ну не сост вляет особого труд . А если не сбеж л? Если утонул, бедол г . Н зло всем. Бороде этой синей, президентишке несч стному, Ленке Л тышевой, отк з вшейся т нцев ть с ним н последней дискотеке. А что? Пусть теперь рвут н себе волосы, пусть рыд ют. Х х -х ! Т к в м и н до, ж лкие людишки, т кого п рня не уберегли.

В девятом ч су, осмотрев весь л герь, Кеш доложил обо всём Алику. Тот ср зу з бил тревогу, вызв л н ч льник, прик з л тщ тельно з куток з з кутком прочес ть л герную территорию. К поиску влекли ст рших м льчиков из первого отряд . Обыск ли всё: п л ты, хозпостройки, цветник, тропинки, к мбуз, ту леты, клуб, берег моря. Перчишки нигде не было. Евгений Трофимович хотел было ех ть домой к родителям проп вшего м льчик . А если его нет дом? К кой это будет уд р несч стным п пе и м ме. Нет. Нужно ещё р з всё обыск ть. Иск ли? Что зн чит иск ли? Плохо иск ли, р з нет результ т . Ещё р з. С нтиметр з с нтиметром. И хв тит уже болт ть, время-то илёт.

Под клубом был пуст я п - л т , в которой иногд ночев ли р бочие с буровой вышки, иск вшие в р йоне л геря минер льную воду. Кешк уже з глядыв л сюд п ру р з. Н полу в п л те леж ло несколько свёрнутых м тр сов, в беспорядке в лялись подушки, к кие-то тюки, одежд бурильщиков. Кешк подошёл поближе, ему вдруг ст ло мерещиться, что один из бушл тов шевелится. Ну д , т к и есть. Кешк р звернул бушл т и увидел спящего Перчик .

- Просып йся, вст в й, эй, бродяг .
- Что? Что т кое? Это ты? Пришёл снов меня бить?
- Пер... Зн ешь что, дружище, ты это... не сердись, что ли.

Погорячился я, прости уж. А знешь что, если хочешь, дёрни меня изо всех сил з бороду. Я не обижусь.

Перчишк хитро прищурился.

- Честно?
- Конечно, честно.
- Ну, двй.

Перчик сдел л вид, что готовится что есть силы дёрнуть вож того з бороду, но вдруг зевнул, потянулся и, великодушно улыб ясь, изрёк:

- Л дно уж, мир. Пойдём в л герь.
- Ах ты мой Перчишк, бродяг! Ты что, т к и сп л здесь всё это время?
 - He- . Я ещё это...

И м льчик ук з л н две постир нные н волочки, висевшие н бельевой верёвке в пустой плате бурильщиков.

6. Кешка

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День десятый. Жара невыносимая. Сегодня играли на отрядном месте в фанты. Алик загадывал желания. Игра получилась занятной. К нам присоединились ребята и вожатые из других отрядов. Настенькин фант оказался последним. Алик знал это и нарочно загадал этому фанту провести Снегирёва за бороду по проспекту Космонавтов под песню: «Всё выше, и выше,

и выше». Настенька вела меня весьма торжественно. Пионеры умирали со смеху, а я сгорал от стыда. Всё-таки паразит этот Алик. Хотя, если быть до конца честным, я готов был вот так идти за Настенькой хоть на край света. Ну как тут в таких условиях работать?»

Кешк учился н ф культете н ч льных кл ссов. И вовсе не для того, чтобы получить хоть к кой-нибудь диплом о высшем обр зов нии или без особых з бот отсрочить призыв в рмию. Кешк учился н ф культете н ч льных кл ссов по призв нию. Что это вы хихик ете? Не верите. Д вот честное слово. Поверьте, быв ет и т кое. Этот здоровенный, бород тый дядечк жутко любил детей, д и с м, впрочем, был ещё совсем ребёнком. Кешк был звёздочкой институт и гордостью ректор т . П рней з всю историю ф культет можно было пересчит ть по п льц м одной руки. Поэтому к ждого из них зн ли, холили и лелеяли. И не только препод в тели, но и дек н, и ректор, и д же предст вители обл стной дминистр ции. Т к я сл в ко многому обязыв л. Кешк, кст ти, был из очень известной тетр льной семьи, д же не просто семьи, целой те тр льной дин стии. Ещё пр пр дед его Никит Снегирёв собир л ншл ги н сцене импер торского те тр.

Д . А что вы дум ли? Дед Кешки сним дся в кино, отец з ним лся те тр льной режиссурой. Поэтому с м Кешк просто обяз н был посещ ть те тр льную студию, уч ствов ть в студенческих КВН х и те тр льных к пустник х, петь, игр ть н т ре, сочинять песни, зн ть песенный реперту р турист и, конечно же, р з уж ты студент, ром нтик и обл д тель т кой бороды, ты обяз н ещё и быть з конченным рок-н-роллыциком. Кешк битлом ном. Когд Алик впервые увидел его в те тр льной студии,

в перерыв х между з нятиями сцендвижением и м стерством ктёр к ждый студиец по з д нию м стер з ним лся импровиз циями, т к вот, когд Алик впервые увидел Кешку, тот топт лся во внутреннем з снеженном дворике институт, что-то вычерчив я, вернее, выт птыв я н снегу. Алик з интересов лся, ст л следить. Кешк протопт л большую букву «В». «Вер , — вслух з ключил Алик. – Или В ля. Хотя, может быть, и Виолетт ». Кешк не ответил и протопт л букву «Е». Алик усмехнулся. Конечно, Вер, дурку теперь понятно. Тут бород тый п рень вытопт л букву «А».

- Эй, бр тишк , букву «Р» пропустил. Получилось «ВЕА».
- Ничего я не пропустил, проб сил горе-художник, по- н-глийски «Битлз» т к и пишется.

Тут они и позн комились. Кешк ок з лся своим в доску.

Кст ти, о битлом нии, с Н стенькой его тоже свел любовь к ливерпульской четвёрке. Н декциях они сидели рядом (Н стеньк тоже был из породы будущих учителей н ч льной школы) и вместо того, чтобы конспектиров ть докл ды профессоров, перекидыв лись з писк ми о том, к кой льбом лучше: «Серж нт Пеппер» или «Жёлт я подводн я лодк ». Одн жды, когд в очередной р з они до хрипоты спорили о роли в группе Джон Пол , Кешк вдруг пойм л себя н мысли, что, собственно говоря, не в жно, пр в он или нет в этом споре, ему просто хочется спорить с этой девушкой. Не девушкой д же. Ведь Н стеньк, он тк я... куколк, Белоснежк, принцесс . Ну, что вы улыб етесь? Вы же её не видели. Вот то-то и оно. И спорил Кешк с Н стенькой, и говорил без умолку, лишь бы рядом, лишь бы с ней. Т к родил сь любовь. Б н льно, обыденно? Нет, бр тцы мои, волшебно, с кр льно. Только был т любовь несч стной. Эх. Четырежды объяснялся Иннокентий, четырежды предл г л неприступной битлом нке не дружбу, нет, руку и сердце. А уж мужем Кешк был бы с мым н дёжным н свете. Это пр вд . Ведь н дёжность гл вн я черт этого бород того ребёнк .

И четырежды Н стеньк отверг л его любовь.

– Плюнь, Кеш, не стоят они

того, чтобы мы по ним сохли, — гов рив л ему Алик. - Ты, бр - тишк, просто цены себе ещё не зн ешь. Вот погоди, они, этот сл - бый, хе-хе, пол, ещё шт белями будет п д ть к твоим ног м.

Кешке не нужны были шт беля р збитых женских сердец. Ему нужно было только одно, т кое холодное, но т кое др гоценное сердечко обож емой им Н стеньки. Вообще-то, если уж говорить честно, у Кешки были сложные, нез видные д же отношения с предст вительниц ми противоположного пол . В свои девятн дц ть лет он ещё ни р зу не целов лся, д и робел к к-то в присутствии кр сивых девушек, предпочит я в комп нии ух жив ть исключительно з своей гит рой. В л гере Кешк сдел л ещё одну попытку объясниться с Н стенькой, и снов неуд чно. Не помогли ни чудный летний вечер, ни мерц ние крыл тых звёздочек-светлячков, ни Млечный Путь, зонтиком н висший н д влюблённым и его п ссией. Н стеньк был непреклонн . От горя он почти обезумел. Схв тил походный топорик и стремительно бросился куд -то з территорию л геря, где был ст рый, з росший густым к мышом пруд, н зыв емый местными жителями болотом.

Алику доложили. Президент з беспокоился.

 Вот, блин, не случилось бы чего с несч стным Ромео. М йкл, пойдём его иск ть.

Верный друг М йкл не з ст вил себя упр шив ть, и поисков я

экспедиция отпр вил сь в путь. Со стороны болот р зд в лся, к к говорится, топор дровосек. Друзья отпр вились н звук. Ну, т к и есть. По пояс голый, с порез ми н локтях и плеч х, Кешк рубил к мыш. Рубил жёстко и отч янно. Алик не ст л ему меш ть.

- Челент но в т ких случ ях колол дров , — съязвил М йкл.
- Извини, бр тишк, сейч с не до шуток. Погиб ет п рень. Совсем погиб ет.

Вечером через Зину у местных жителей они р зжились «сельской р достью» и после официльной пл нёрки пили с могон, з кусыв я молодой к ртошкой с колхозных грядок и огурц ми. Пили молч. Ни о чём не хотелось говорить. Только одн жды с м Кешк, поглядыв я н свои изр ненные руки, прерв л молчние, обр щ ясь не то к Алику, не то к с мому себе:

Ты пр в, бр тк , не стоят они того.

И тогд М йкл дост л гит ру, и они вполголос вчетвером ор ли рок-н-ролльные песни, т к, чтобы не р збудить спящих и ни в чём не винов тых республик нцев. Всё-т ки детей они любили. Особенно Кешк.

Одн жды ему здорово влетело от Алик . После пл нёрки, когд вож тые р зошлись отдых ть, ст рший вож тый з глянул в пл тум льчиков ст ршего отряд, в которой было очень уж тихо, подозрительно тихо. В пл те не было никого. Подобняк ртин н блюдл сь и в дльних домик х, и в

плтх девочек. Вместе с детьми исчез и их бород тый вож тый. Алик р зыскл Ромку, тот уже почти сплв своей коечке.

- Ром! Бр тишк, эй, где твой отряд?
 - В смысле?
- В прямом. Где твой отряд и твой вож тый?
- Не зн ю, Алик, что случилось?
- Тов рищ воспит тель, у тебя в полном сост ве проп л отряд. Ночью. Вместе с вож тым, между прочим, ты сп ть укл дыв ешься и в ус не дуешь. Подъём! Быстренько. М йкл не буди, пусть спит. У него отряды не проп дли. Смин йдём.

Одн ко с мим н йти проп вший отряд н территории л геря не уд лось. Пришлось будить девч т. Предст вляете, вот проп л один Перчишк — и к кой переполох. А тут в л гере исчез ет целый отряд. Это д же не ЧП, это техногенн я к т строф.

- Сестрёнки, у н с проп л отряд, вместе со Снегирёвым. Никто не зн ет, куд они подев лись? Может, видели Иннокентия или его ребят после пл нёрки?
- Я видел, ск з л грустня девушк Ольг. Кст ти, грустня он был не именно в эту минуту, вообще, то есть всегд, т к и зв ли её ребят «грустня девушк Ольг», хотя внешняя грусть не меш л ей быть хорошей вож той и н дёжным человеком. Я видел, к к первый отряд вместе с Кешкой

н пр влялся с фон рик ми в сторону Королевского пляж . Я дум л , что ты, Алик, в курсе.

- Всё, девочки, отбой. Сп сибо, Оленьк .

Королевский пляж н ходился в полутор километр х от л геря и н зыв лся т к з великолепные песч ные берег , где было удобно з гор ть, и чудесный ск листый мысок, н котором прекр сно ловил сь рыб . Именно сюд увёл своих подопечных вож тый первого отряд Иннокентий Снегирёв. Здесь и з ст л ночных туристов Алик.

— Вечер добрый, хотя, конечно, уже д вно ночь. К к костерок? Девочки, не холодно? Кеш, можно тебя н одну минутку?

Кешк винов то поднялся, предчувствуя угрозу. И было чего оп с ться. Алик л сково улыб лся, что не предвещ ло ничего хорошего:

- Иннокентий, твою... н деюсь, ты поним ешь, что я з втр же должен выгн ть тебя из леря к б бушке лешего? И выгоню. З втр же! Собир й свои м н тки, и чтоб духу твоего в лере не было. Ромк ост нется и з воспит теля, и з вож того. Ничего. Спр вится. Хотя я и ему строг ч влеплю. У человек под носом отряд проп д ет, он спит себе спокойненько. А может, он в курсе?
- Алик, бр тк , Ром здесь ни при чём. Он норм льно провёл отбой. Уложил всех сп ть. Он пр вд ничего не зн л.

- Тем хуже для него и для тебя
- Поним ешь, я ему к к-то н мекнул про ночной поход, он мне, мол, д же не дум й.
 - И пр вильно ск з л.
- Вот видишь, если бы я к тебе обр тился, ты вообще слуш ть бы не ст л.
- Конечно, не ст л бы. Иннокентий, я поним ю: ночь, звёзды, ром нтик, всё т кое. Но есть пр вил. Есть техник безоп сности. Есть... Поход нужно проводить в дневное время. В сопровождении двух взрослых и с медицинским р ботником, между прочим. А если бы у тебя, не д й бог, кто-нибудь сейч с слом л бы ногу? Чтобы ты дел л? Побеж л бы с больным н рук х в л герь,

ост льных бросил? А пок ты бег ешь в л герь, ост льные н р достях полезли бы куп ться? Устроили бы ночной з плыв с нырянием под корягу? Семеро бы нырнули, вынырнули пятеро? Что ты смеёшься?

- Я не смеюсь, Алик, т к вышло.
- Хреново вышло. Ты подверг ешь оп сности детей, поним ешь, детей.
- Но ведь они почти уже взрослые.
- Почти? С м-то ты взрослый, р з позволяешь себе т кие выходки?
- Алик, послуш й, мне к жется, это в жно. Вот мы сдел ли республику, т к?
 - Допустим.
- Мы слом ли ст рую, з рж вевшую м шину, по кр йней

- мере, ст р емся её слом ть. Т к? — Что-то тип того.
- А от инструкций ни н ш г отойти не можем.
- Кеш, Кеш, лош дей не гони. Почему не можем? Можем, но н ш республик нск я демокр тия — это вовсе не н рхия. Мы, прежде всего, — одн семья. Поним ешь? Семья. Т к, по кр йней мере, мы н шу республику з думыв ли. А что это з семья, где отдельные вож тые или не вож тые дел ют что-то себе любимым в угоду, т йком от всех ост льных? А теперь, ск жи-к мне, борец с инструкциями, что мне, к к ст ршему вож тому, теперь в этой ситу ции дел ть? З втр про в ш поход узн ет весь л герь, и н чнётся бунт. Не усмех йся, дорогой. М лыши из третьего отряд и девчонки из второго повесят н с с тобой н реях. Чем они хуже твоих почти взрослых любимчиков? Они тоже хотят в поход. А девочки-вож тые? Обяз тельно кто-нибудь ск жет, что Кешк друг Алик , и поэтому президент ему всё р зреш ет. Т к?
 - Ну, кто ск жет, Алик?
- Т к, Иннокентий, т к. Конец н шей демокр тии. Конец н шей республике. Пойдём к ребят м.

Алик и провинившийся Кешк вернулись к костру. Здесь црило гробовое молчние. Слвбогу, почти взрослые пионеры всёт ки тоже чувствов ли себя винов тыми. Лишь угли в костре потрескив ли весело, почти ехидно, мол, доигр лись, стервецы, сейчсв м будет взбучк.

Республик нцы жд ли решения своего президент .

— Вот что, други мои, — почти р внодушно н ч л Алик. — Н - деюсь, вы поним ете, что з втр я с треском выгоню из л геря в шего вож того. Молч ть! Ник ких опр вд ний я слуш ть не н мерен. В ш вож тый совершил должностное преступление. Преступление. Кто не зн ет, что это т кое? Преступников в н шей республике мы не потерпим.

Алик з молч л. Молч ли и пионеры. Д же угли в костре перест ли н время стрелять, притихли.

— Но я готов з быть обо всём, что произошло. Готов. Если сейч с, здесь же к ждый из в с д ст мне с мую стр шную отрядную клятву, что ни одн душ, никогд, ни з втр, ни этим летом, ни через пять лет не узн ет о в шем преступлении. Никогд. Ин че Снегирёв немедленно отпр вится домой.

Отблески костр з думчиво з стыли н лиц х притихших ребят. Первым н рушил молч ние Перчишк:

- Зн чит, этого поход не было? Не было этого костр? Не будет ник кой ухи? Зн чит, всё это н м только снится? К кой хороший сон. Д ю слово, что никто про этот сон не узн ет.
 - Ия.
 - Ия.
 - Иядю слово.

И фр з эт эхом прок тил сь сквозь ночной покой Королевского пляж . Мистическое ночное

действо у костр окончилось. Никто т к никогд и не узн л о том, что произошло той ночью. Республик нцы умели держ ть слово.

7. Чистота - залог здоровья

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День одиннадцатый. Жара невыносимая. Удивительные вещи происходят в нашей республике. Как председатель комитета респибликанской безопасности, я отвечаю за порядок и покой во время тихого часа и после отбоя. Позапрошлой ночью к мальчишкам второго отряда — главным нарушителям дисциплины – пришлось применить строгие меры. Самого главного буяна я отправил стоять на полчаса в туалет. Он сначала упирался, бузил, но потом вдруг согласился. Но самое интересное произошло на следующую ночь. Когда я вошёл в палату, где живут эти бездельники, они специально устроили шум, гам и тарарам. Я пригрозил, что отправлю их всех в туалет, тогда они наперебой стали просить, чтобы я их именно туда и отправил. Честное слово. До сих пор не понимаю, что их так туда тянуло. Я нарочно ходил проверять, не сбежали ли по каким-либо своим бузотёрским делам. Так ведь нет, стоят, шельмы. Довольные, аж светятся в темноте от удовольствия. Дела! Будем работать».

В вож тскую п л ту ворв л сь воспит тельниц третьего отряд кр с виц Светл н :

- Алик, мне нужно срочно с тобой поговорить. Д же не зн ю, к к ск з ть. Словом... Алик, у моих м льчиков вши.
 - Что?
 - Ну, этот, к к его, педикулёз.
- Что т кое?! Алик подскочил, к к уж ленный. Что? К кой-т кой пе... Это что, серьёзно?
- Поним ешь, подходит ко мне сейч с м льчик, ну, ты его зн ешь, Б кл н его зовут.
 - Ну-ну, зн ю-зн ю. Д льше.
- Подходит и говорит: «Свет, вы знете, у меня что-то сильно болит голов». Я посмотрел, у него в голове н секомые ткикишт, тки кишт. Что дел ть?
 - Н голове.

 - Не в голове, н голове.

Алик внез пно з чес лся. Чес лись — и жутко чес лись — голов и шея. Стр нно, к к это он р ньше этого не з меч л?

— Слуш й, Светик, т кое дело, посмотри и мне голову, что-то з -чес лось.

Светл н проверил голову своего ст ршего вож того.

- Нет ничего. Чист я голов.
- Светуля, мне к жется, что ты не тіц тельно посмотрел . Будь добр , посмотри ещё р з. Не хв т ло мне только педикулёз .
 - Алик, д ничего т м нет.
- Светл н ! Светочк , лучший мой воспит тель, с м я кр сив я девушк н шей республики, ну, проверь ещё р з. Пож луйст .

Видишь, я волшебное слово зн ю. Пож луйст. Ну, что тебе стоит?

Девушк ещё р з с мым тщ - тельным обр зом осмотрел упрямую голову президент . Н - секомых не было. Алик собр л срочную пл нёрку.

- Бр тишки, у н с ЧП. Мне трудно об этом говорить, но н ши дети з вшивели. В третьем отряде обн ружен педикулёз.
 - К к педикулёз?
 - Не может быть!
 - Алик, что же дел ть?
- Вот бездельники, я их в штр фной б т льон.
- Тихо, бр тишки, тихо! Гл вное ник кой п ники. Дел ем вид, что ничего не случилось. Сейч с тихо, спокойно р сходимся по своим отряд м и нен вязчиво, но с мым тщ тельным обр зом проверяем головы н ших пионеров. По очереди. Сн ч л воспиттель, з тем вож тый. З одно проверьте и друг у друг. О результтх немедленно докл дыв ть мне. Всё. Действов ть решительно, но без п ники. Всё, всё. Чего стоим? Живенько по отряд м. Алиск, з держись н минуточку.

Вож тые р збеж лись по отряд м. Алиск подошл к ст ршему вож тому.

- Я слуш ю, мой президент.
- Алисочк, хорош я моя девочк, тут т кое дело, проверь мне голову, пож луйст.

Через полч с Алик успел обеж ть весь л герь в поиск х III мпуня и дв жды тщ тельно вымыл голову. К этому времени пед гогический отряд в полном сост ве собр лся в зд нии сен т — бывшей пионерской комн те.

— Докл дыв йте, чего ждёте.

 Всё в порядке, Алик, ник ких н секомых у детей не обн ружено. Ни одного случ я.

— То есть к к? A в третьем от-

ряде?

- И в третьем отряде тоже.
 Всё чисто.
 - Проверяли тщ тельно?
 - Тщ тельней не быв ет.
 - АБ кл н?
- Зн ешь, Алик, у несч стного Б кл н мы проверяли голову р з десять. Все. По очереди. Чист я у него головушк .
- Не понял. Исп рились, что ли? Т к. Все свободны, кроме Светл ны и Ольги. Вы обе з мной.

В сопровождении девушек Алик ринулся к п л те м льчиков третьего отряд . Вместе они вывели несч стного м льчишку по прозвищу Б кл н н солнышко, и Алик собственноручно, волосинк з волосинкой проверил м льчуг ну голову. Н секомых не было. Алик уст ло почес л уже меньше зудевший з тылок:

— Светл н , через десять минут мне н стол объяснительную з писку. Л герь н целый ч с был выбит из норм льного р бочего ритм . Вот это н стоящее ЧП. Всё. Все свободны.

Придя в свою плту, Алик долго сидел, з дум вшись. В дверь з глянул Н стеньк.

- Алик, ну, ты к к, всё норм льно?
 - Норм льно, сестрёнк.

- Выглядишь уст ло.
- Быв ет. Слуш й, сестрёнк . Хорошо, что ты з шл . У меня к тебе просьбочк . Делик тн я. Проверь мне голову для очистки совести. Л дно?

* * *

Перед обедом состоял сь ещё одн внеочередн я пл нёрк . Вож тский педотряд собр л Евгений Трофимович:

– Тов рищи вож тые, я неоднокр тно просил, чтобы вы вним тельно следили з своими подопечными, особенно в смысле их ночных хождений в ту лет. Сегодня мною обн ружены весьм дурно п хнущие следы продуктов пищев рения пионеров, я н деюсь, что именно пионеров. И отнюдь не в ту лет х, в цветнике и н полянке у д льних домиков. Для тех, кто з был, н помин ю: послез втр в л герь приезж ет комиссия Госс нэпидн дзор. Если мы не хотим неприятностей (нчльник сделл нжим н слове «мы»), всех этих испр жнений сегодня в л гере быть не должно. И впредь. Если з мечу что-либо подобное, убир ть будете вы. У меня всё.

H ч льник л геря уд лился. Пл нёрку продолжил Алик:

- Что будем дел ть?
- К к что? У Кешки есть зондерком нд з лётчиков, н рушителей порядк . Пусть они и убир ют. Бум жки же убир ли, резонно ответил М йкл.
- Мне к жется, это не одно и то же, бум жки и... это с мое, п риров л Н стеньк .

- К к я р зниц ? Пусть убир ют. В конце концов, всё это де... все эти кизячки в ляются возле их п л т. М льчишечк м просто лень ночью бег ть в сортир.
- А док з тельств, что это именно они з миниров ли территорию, у тебя есть?
- К кие т м док з тельств .
 Пусть п шут, чтобы другим непов дно было.
- Я не уверен , что это пед гогично.
- А вож тым убир ть з своих бездельников пед гогично?
- Нет. Но н то мы и вож тые, чтобы н йти выход. Ты, н пример, уверен, что после т кой экзекуции эти ребятки не сбегут домой из л геря? А ты, Алик? Посёлок вон, з з бором. Мы к ждый день кричим «республик », «демокр тия», с ми устр ив ем н шим детям н стоящий концл герь.
- Т к что ты предл г ешь н м с мим убир ть чужое добро?
 - Не зн ю. Пок не зн ю.
- Зн ешь, Алик, М йкл не н шутку р ссердился, пусть меня выгонят из л геря, но лично я убир ть чужие кизячки не буду.

Ост льные вож тые почему-то тоже не выр зили восторг от перспективы личной очистки территории от кизячков. Ситу ция к з л сь тупиковой. Н конец, з говорил Алик:

 Ну, вот что. Слуш л я в с долго и вним тельно. Сдел ем т к. Вы, кст ти, не з были, что гл вный принцип существов ния н шей республики — это игр? Т к д в йте превр тим эту отвр тительную процедуру в игру, в увлек тельную игру. Кешк, д в й своих з лётчиков. Алиск, неси фото пп р т. Н стеньк, будешь корреспондентом «Комсомольской пр вды». Кто у н с сегодня дежурный воспит тель? Ты, Ромк? Живо в р диорубку к микрофону. М йкл, беги к Зине, пусть срочно несёт сюд носилки и лоп ты. Скоренько, бр тишки, скоренько! Сбор перед сен том через десять минут.

Ровно в н зн ченное время зондерком нд штр фников в сост ве шести человек выстроил сь н проспекте Космон втов. З лётчики обречённо осм трив ли территорию л геря, прикидыв я, по сколько же бум жек им нужно будет собр ть, пок бород тый «Берия» милостиво не отпустит их н обед. Внез пно из репродукторов вырв лись позывные республик нского р дио, вслед з этим з звуч л трескучий голос воспит теля первого отряд:

— Вним ние, вним ние, вним ние! Говорит и пок зыв ет детск я республик «Звёздочк», р бот ют все телевизионные и р диовещ тельные точки республики. Сегодня впервые в мире состоится событие, уч стники которого н вечно войдут в историю. Им вып л велик я честь! Вним ние всем! Спешите видеть это историческое событие! У в с ещё есть ш нс не опозд ть к н ч лу. Спешите все

н проспект Космон втов! Все к зд нию сен т!

Ош р шенные штр фники непоним юще глядели то н репродуктор, то н Кешку, в жно погл жив ющего свою бороду, то друг н друг . Вокруг быстро ст ли собир ться любопытные. В сопровождении р зодетых в п р дную пионерскую форму Светл ны и грустной девушки Ольги появились Алик и Зин . Они несли носилки, н которых грудились лоп ты. Репродукторы выплеснули н р стерянных з лётчиков торжественные ф нф ры, после чего н мгновение воц рил сь гробов я тишин, которую н рушил звонкий голосок Алик:

 Дорогие республик нцы! Простите, я волнуюсь. В м и только в м Родин доверил почётное и в жное дело. Сегодня вы будете уч ствов ть в торжественной и печ льной церемонии з хоронения дорогих в шим и н шим сердц м кизячков, которые в ляются в беспорядке н месте их злодейского убиения. Орлы! Соколы! Родин верит в м! Сейч с к ждый из в с получит лоп ту и р спишется в прик зе министр сн бжения республики о готовности жизнь свою положить з это святое дело (Алик прослезился). Вперёд, орлы! Вся республик, з т ив дых ние, смотрит н в с!

Н ничего ещё не поним ющих бедол г вновь обрушились р диоф нф ры, густо смеш нные с бурными плодисмент ми присутствующих. Они по очереди р спис лись в к кой-то бум жке,

вложенной в кр сивую п пку с золотым тиснением. Зин вручил к ждому лоп ту, и, в сопровождении огромной толпы зев к, процессия двинул сь к месту будущего подвиг . И только тут до несч стных штр фников дошло, что им предстоит всего-н всего убир ть чужие испр жнения. Кое-кто д же собр лся было протестов ть, но тут н них н летел переодет я до неузн в емости, с н рисов нными ус ми и густыми бровями Н стеньк . Он предст вил сь корреспондентом центр льной г зеты и ст л бр ть интервью у героических уч стников первой в мире кции похорон кизячков. Вопросы её сопровожд лись вспышк ми Алискиного фото пп р т . И м льчишки з горелись. Им з хотелось позиров ть, з хотелось д в ть интервью. Они весело соскреб ли, сгреб ли, св лив ли н носилки з сохшие и ещё свежие вонючие лепёшки. Н шлось и несколько добровольных помошников из числ любопытствующих зев к. Мишк Л тышев, ну, в м о нём р сск зыв ли, чуть не р зревелся, когд ему не д ли лоп ту. Кизячки, собр нные со всей территории менее чем з четверть ч с , были торжественно н носилк х отнесены з зд ние сен т, где их и похоронили в н спех вырытой яме. Кешк воткнул в свежий холмик шест, шутник М йкл прицепил к этому шесту бум жку с н дписью: «Спите спокойно, безымянные герои», которую, впрочем, сняли в этот же день по прик зу

Евгения Трофимович . В п мять об этом событии был выпущен стенг зет , своеобр зн я фотолетопись необычной кции. И вот стр нное дело, но после этих дур цких похорон ни одного кизячк н территории л геря до конц смены т к больше и не появилось.

* * *

И ещё одно происшествие потрясло республику в этот бешеный день борьбы з чистоту. Воспит тель дежурного отряд Ром н потерял одного своего воспит ник. После обед Ромк пришёл к Алику и р внодушным тоном провозгл сил:

- Вот бездельники эти пионеры. И ведь хочется с ними по-хорошему. Т к нет же, не получется.
 - Это ты к чему?
- Ну, вот хотя бы взять Мухомор . Ещё с утр з ступил н охр ну гр ницы республики... Я, к к положено, прочит л ему прик з, иди, говорю, дружище Мухомор, н ворот , к обеду мы тебя сменим.
 - Hy?
- Брнки гну. Четыре рз проверял посты. Ни рзу в упор Мухомор не видел.
 - А н обед он приходил?
- Нет. Я, честно говоря, дум л, что к нему родители приех ли из город . Потому и нет его ни н посту, ни н обеде. Но ник кие родители из город не приезж ли.
- Т к! С ум сойду от в с. Ром , бр тишк , у тебя проп л пионер. Проп л ещё утром. И ты только сейч с мне об этом сооб-

щ ешь? Нет. Р сстреляйте меня, я не вынесу. Столько ЧП з один день. Хв т й Кешку, М йкл, девчонок, прочешите весь л герь. А я пойду побеседую с м льчишк ми из твоего отряд, может, его обидел кто, вот он и сбеж л из л геря.

Алик почти бегом понёсся к д льним домик м. Мухомор, о котором идёт речь, был румяным и шустрым м льчиком по имени Серёж Гудков. Был он большущим выдумщиком. Прозвище своё получил не з то, что не любил мух и прочих ком ров, з неизменную кр сную с белыми пятнышк ми п н мку, с которой не р сст в лся две смены подряд. Общереспублик нскую известность Мухомор получил з игру в турист . Одн жды к Кешке прибеж л м льчик из третьего отряд, вы его уже зн ете, Бкл н. Кст ти, Б кл н, к к ок з лось, это вовсе не прозвище, это ф милия. Именно не Б кл нов, Б кл н. Т к вот, з пых вшись, он сообщил, что встретил по дороге м льчишку в кр сной п н мке с большим рюкз ком н спине, который н пр вляется к обрыву у берег моря. Иннокентий полетел к д льним домик м с мировым рекордом скорости. Н встречу ему, весело мурлык я песенку, ш г л Мухомор, действительно с огромным рюкз ком з спиной.

- Серёж , что случилось?
- Ничего не случилось, Кеш .
- А почему ты с рюкз ком?
- Это я просто в турист игр ю. Весело.

И вот этот турист проп л, похоже, по-н стоящему. Н берегу моря, н круче его не было. В п л те тоже. М льчишки его не вилели. Лишь кто-то вспомнил, что перед с мым обедом н футбольном поле вроде бы к к мельк л ко сняпнмк с белыми пятнми. Но поскольку отряд был дежурным, и у к ждого были свои обяз нности по охр не республик нской гр ницы, н п н мку Мухомор никто особого вним ния не обр тил. Алик отпр вился з л герь н ст дион. У входных л герных ворот под грибком одиноко сидел Юля Логунов - вице-мэр первого отряд.

Мухомор не видел ? — осведомился Алик.

— Нужен мне в ш Мухомор. С чок-уд рник. Ром его н зн - чил со мной дежурить, он сюд д же не явился. Говорят, н ст - дион убеж л, в футбол гонять.

Алик вышел з ворот , прошёл вдоль выкр шенного яркой синей кр ской з бор с н рисов нными н нём м льчиком и девочкой, отд ющими пионерский с лют, и свернул к футбольному полю. Ещё изд ли он увидел кр сную п н мку, под которой уг дыв л сь одинок я фигурк м льчуг н , неподвижно сидящего в д льнем конце ст дион .

Алик приб вил ш гу.

- Серёж, что случилось? Ты болен? Тебе плохо?
- Ничего не случилось. Вы н пр сно беспокоились. Вот только куш ть хочется. Обед уже, н верное, прошёл. Обещ ли меня

сменить, д вот з были, н верное.

- Ничего не поним ю. Что ты здесь дел ешь?
 - -Я н посту.
 - Н к ком посту?
- Мне Ромк прик з л охр нять гр ницу.
 - -Hy?
 - -- Я и охр няю.
 - А почему здесь-то?
- К к почему? Утром я у него спросил, что мне дел ть. Он ск з л, чтобы я шёл н ворот . Вот я и стою н ворот х.
 - Н к ких ворот х?
- $\ \mathrm{K} \ \mathrm{\kappa} \ \mathrm{H} \ \mathrm{\kappa} \ \mathrm{\kappa} \mathrm{ux}$? H этих вот. H футбольных.

* * *

И ещё дв слов о чистоте. Не зн ем, пр вд, уместно ли здесь об этом. Вы зн ете, когд Алик впервые взглянул н Алиску не к к н подчинённую ему вожтую, к к н кр сивую, д что т м, очень кр сивую девушку? Нет? Это произошло н следующий день после приезд педотряд в л герь. П рни тогд дрем ли в обед в пионерской комн те и, к к положено н стоящим мужчин м, треп лись о женщин х.

- Похоже, ж лов лся друзьям Ромк , я эту смену проживу холостяком.
 - Почему?
- Ну, не з пионерк ми же мне приуд рять? А вож тые н ши все з няты. Н стеньк Кешкин п ссия, н Светл нку М йкл гл з положил. Про грустную девушку Ольгу я и говорить не хочу. Он своего избр нник из рмии ждёт

не дождётся, потому и грустн я т к я

- A Алиск ?
- Что Алиск ?
- К к тебе Алиск?
- Что-то я тебя, Алик, не пойму. Алиск же по тебе сохнет.
 - По мне? Ты это серьёзно?
- Мужики, хе, он вроде того не з меч ет.
- Алик, хв тит прик лыв ться. Слепому видно, что у в с любовь.
- Любовь? Д вы что, мужики. Я и не дум л д же.
- И дур к, р з не дум л. Алиск он т к я.
 - Ккяткя?
- К к бы это выр зить? Чистеньк я вся. Н дёжн я, словом.

И вот от этого «чистеньк я» ст ло Алику тепло и хорошо т к, что был бы он котёнком, з мурлык л бы от удовольствия. Чистеньк я.

Вечером они сидели с Алиской н к чельке. Н д л герем ц рил вечерняя тишин . Алик что-то спр шив л, он что-то отвеч л , он что-то говорил, он слуш л .

- Ты откуд ?
- Из Ялты.
- Здорово! Я был в Ялте, и не р з. Чудесный город. Вообще чудное место Южный берег Крым . Я был т м в детстве в л гере. И зн ешь, т м был девочк , котор я мне очень нр вил сь, её тоже зв ли Алиской. А может, это был ты?
 - Не зн ю. Может быть.
 - Стр нно.
 - Что стр нно?

- Всё. Этот л герь, этот вечер, эти звёзды. Словно бы всё это уже было когд -то. Вот сейч с со стороны и бережной з игр ет музык . Духовой оркестр. Они всегд игр ют тм в это время. Пойдут отдых ющие. К прист ни подойдёт морской тр мв йчик, высыплет горсть припозднившихся п сс жиров. Н н бережной сейч с весело. А к к п хнет... Чувствуешь ром т м гнолий, к ций, кип рисов? Голов кругом. А в клубе сегодня концерт. «Мир ж» приех л. Или «М шин времени».
 - Лучше «Акв риум».
- Конечно, «Акв риум», к к я мог з быть. Борис Борисович к к р з в эту минуту поёт: «Мне к жется, я узн ю себя

В том м льчике, чит ющем стихи.

Он стрелки сж л рукой, чтоб не конч л сь эт ночь.

И кровь течёт с руки».

Сердце Алик сж лось. Ему пок з лось, что стихи Гребенщиков и впрямь про него, про м льчик, чит ющего стихи своей с мой лучшей и с мой чистенькой н свете девочке.

Алис , можно я тебя поцелую?

8. Майкл

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День двенадцатый. Дождь. Все республиканцы попрятались под крыши и помирают от скуки. Приходится их веселить. Интересную штуку придумал Майкл. Он разнёс по всем отрядам настольные хоккеи и назначил чемпионат республики. Сначала каждый город проводил свои собственные соревнования до выявления чемпиона, а затем чемпионы разыграли звание лучшего из лучших в республике. играхпринимают участие и вожатые, и даже девочки. Среди вожатых легко победил Алик, очевидно, с такой же лёгкостью он одолеет и чемпионов других городов. Майкл сказал, что победителей принято купать в шампанском, а так как шампанского у нас нет, то мы просто выбросим Алика под торжественные звуки спортивного марша под дождь. А как же! Будем работать».

Погод был изумительной. Алик, Ромк и М йкл взяли лодку и поплыли проверять сети. Сети? А что тут т кого? Мы же в м говорили, что Ромк — неиспр вимый рыб к. Он и пост вил сеть дв дня н з д. Нет, конечно, вож тые не были бр коньер ми, уп си бог, хотя, если уж совсем честно, лов рыбы сетью здесь был строго воспрещён. Но очень уж хотелось н сушить рыбки к з крытию смены, и поэтому дв р з в день, утром и вечером, Ромк бр л кого-нибудь из ребят и плыл проверять свою сеть. В этот р з ничто не предвещ ло неприятностей: ни рыбн дзор, ни неожид нный визит н ч льник л геря, ни погод . Н оборот. Н море был штиль с лёгкой, еле з метной рябинкой. Ребят взяли вёсл и в одних пл вк х полезли в лодку. Н плоском лодочном дне весело грел сь, р дуясь солнышку, небольш я лягушк, которую друзья не ст ли прогонять. Пусть себе путешествует, если ейт к нр вится. Ромк сел з руль, Алик с М йклом н вёсл . В отличие от Алик , отслужившего три год н флоте, М йкл бр л весло в руки первый р з в жизни. Поэтому немного времени, прежде чем отплыть от берег, ушло н его обучение шлюпочным ком нд м, обр щению с веслом и вз имодействию с экип жем. Ничего т к. Быстро схв тыв ет п рень.

Н конец, лодк пустил сь в пл в ние. Ч йки кружились н д кор блём, з дев я крыльями окенскую гл дь. Форштевень бодро р зрез л изумрудную неприступность солёной воды. Хотя нет, н счёт солёности — это мы переборщили. Море-то было рукотворным, ст ло быть, пресным. Ну и что с того? Всё р вно здорово плыть н вёсл х в т кую чудную погоду. Пр вд , когд впереди пок з лись пенопл стовые буйки рыб чьей сети, Ромк обр тил вним ние, что н небе появились лёгкие обл к , которые росли столь стремительно, что пок ребят после двух неуд чных из-з несл женности попыток подвели своё судно к нужному месту,

обл к эти превр тились в тяжёлую чёрную тучу, не предвещ ющую ничего хорошего. Ромк ст л проверять сеть, но не успел он осмотреть и двух метров, к к н лодку обрушился гр д. Нет, не гр д, горный ледоп д. Ледышки величиной с голубиное яйцо сып ли сплошной стеной, в счит нные минуты превр тив спины ребят в сплошное окров вленное месиво. Нужно было срочно грести к берегу.

— Т б нь! Т б нь! — крич л Ромк, призыв я гребцов д ть з дний ход, чтобы лодк, з цепивш яся з сетку, оконч тельно в ней не з пут л сь.

Алик, естественно, ктивно т - 6 нил, вот М йкл в это время изо всех сил грёб, лишь бы грести.

- Т б нь, придурок! Мы сейч с прочно сядем!
- К кой к б н? зло руг лся М йкл, р бот я веслом во всех возможных н пр влениях.

Приложив нечеловеческие усилия, Алик в одиночку вытянул судно из оп сной зоны. Покружив несколько кругов н месте, лодк пошл, н конец, к берегу. Но не успели друзья пройти и дв дц ти метров, к к гр д прекр тился. М ло того, с неб исчезли любые подобия туч. Небосвод, словно умывшийся внез пным ливнем, был чистым-чистым, и солнце сияло т к весело, словно издев лось н д изрядно побитыми бр коньер ми. Водн я гл дь превр тил сь в н стоящее зерк ло. Ни одной с мой ничтожной рябинки не

было н поверхности моря, куд только мог долететь взгляд. Вод был тёплой-претёплой, к кой не быв л в с мую отч янную ж ру. Ничего не н помин ло о нед внем к призе природы, кроме, конечно, иссечённых спин д мёртвой лягушки, пл в вшей н дне лодки кверху брюшком.

Алику вдруг уж сно з хотелось искуп ться. Т к сильно, что, з быв все морские пр вил, он вст л н корму и л сточкой прыгнул в зерк льный кипяток искусственного моря. Проплыв некоторое время под водой, Алик вынырнул в к кой-то сл дкой неге, отфыркив ясь и мурлык я от удовольствия. Но тут он з метил, что друзья его пребыв ют в менее р дужном н строении. М ло того, М йкл грозит ему веслом, Ромк од рив ет четырёхк бельтовым бр коньерским руг тельством. Алик мгновенно вспомнил, что прыг ть с лодки к тегорически з прещено, т к к к судёнышко имеет все ш нсы перевернуться.

 Мужики, мужики! Я не пр в. Готов нести н к з ние.

П рни успокоились, Алик ккур тно з лез в лодку. Некоторое время друзья сидели молч, но вдруг безудержный взрыв смех сотряс бр коньерское судно, почище, чем нед вний прыжок.

- X -x -x ! T б нь, т б нь!
- Го-го-го! К кой, го-го-го, к б н? Го-го-го!!
 - A лягушк ! X -x -x !
 - А ныряльщик! Хи-хи-хи!
 - А круги н одном месте!

- A сетк !
- X -x -x !
- Хи-хи-хи!
- Го-го-го!!
- Кст ти, о сетке, едв отдыш вшись от смех , ск з л Ромк .
 Н до бы вернуться. Т м рыб был . К вечеру он н чнёт гнить.

* * *

После обед снов пошёл дождь. З тяжной. Вод лил сь с небес сплошным потоком, словно небосвод лопнул по шв м, и теперь ник ким небесным МЧС м не уд ётся стр шную дыру з л т ть. Чтобы не умереть со скуки, решено было провести чемпион т республики по н стольным игр м. М йкл предложил хоккей. Кст ти, вы зн ете, что т кое н стольный хоккей? Нет? Конечно, в инструкции к применению н пис но, что эт игр предн зн чен ... Р звив ет гл зомер... Только, сколько бы ни было н пис но инструкций, прочит в их, вы ничего не узн ете о н стольном хоккее. Прежде всего, это з рт, это т ктик, это скорость и бещеные тки, это умение сбить темп игры, когд противник, увлечённый т кой, уже ощущ ет н д головой л вровый венок чемпион . Ему нужно, чтобы ш йб лет л н д к ртонным полем со скоростью сто километров в ч с, чтобы ж лкие подобия сопротивления со стороны, кст ти, вы не помните, с кем он игр ет, словом, со стороны этого были р зд влены, р зм з ны десятк ми влет ющих

в чужие ворот ш йб. И вдруг степенное, неспешное ведение ш йбы, ювелирные, тонкие перед чи. Игроки противник почти спят н льду. Они что — издев ются? Р зве можно т к игр ть? Погоди, вот только и ши ребят перехв тят ш йбу, они тебя р зденут со всеми твоими п с ми и со всей твоей глухой з щитой. Но ш йб словно привяз н к клюшк м игроков противник , и всё ч ше они хозяйнич ют в зоне торопыги. И счёт н т бло, увы, не в его пользу. Торопыг сердится, нервнич ет, психует, срыв ет верные перед чи, снов психует. Т к иго ть нельзя. Это не хоккей, фигурное к т ние к кое-то. Хорошо, мы тоже будем сп ть н льду. И в то мгновение, когд отч явшийся поборник т к переходит к неспешной комбин ционной игре, его противник вдруг взрыв ется шкв лом р зящих тк. Его игроки преобр ж ются. Н поле уже вовсе не плоские мет ллические болв нки с н рисов нными кр ск ми лиц ми. Что вы! Это с м Х рл мов, это гений хоккея Мих йлов, это лучший звеньевой Петров. А в ворот х? Зн ете, кто стоит в ворот х? Дог дыв етесь? Ну, конечно же, Третьяк, кто же ещё? И уже счёт н т бло т кой, к кой может присниться только лучшим б скетболист м «Лос-Анджелес Лейкерс». И уже л вры чемпион з служенно бл гоух ют н д кудряшк ми, к з лось бы, безн дёжного утс йдер . Вот что т кое т ктик . Вот что т кое н стольный хоккей.

Но в этом чемпион те не было л вров, куп ния в ш мп нском, золотых мед лей и крупных призовых. Победителя — Алик под свист, импровизиров нные ф нф ры и дружный хохот юных республик нцев весело искуп ли под дождём, чему он нисколько не обиделся. Выигр л он честно, хотя и не должен был, пож луй, vч ствов ть в чемпион те. Ведь игр л Алик в н стольный хоккей т к, к к игр ет в ш хм ты Ан толий К рпов. Честное слово. Не верите? Попробуйте сыгр ть с ним п ртию. Не с К рповым, с Аликом, всё ср зу и поймёте.

Одн ко дождь всё не прекр щ лся, и до ужин ещё ост в лось время. Чтобы не д ть скуке з крепиться в ряд х республик нцев, Алиск предложил:

- Слуш $\ddot{\mathbf{u}}$, \mathbf{M} $\ddot{\mathbf{u}}$ кл, \mathbf{c} ходи \mathbf{b} медпункт.
 - -3 чем?
 - Спой Т м ре серен ду.
 - А почему я?
 - Ну, т к, для прикол .

Тмр был л герной медсестрой, в республике з ним л должность министр здр воохрнения. Толстеньк я, некр сив я зерб йдж ночк, он сторонил сь вож тых и всегд уходил ночев ть в посёлок, бл го дом её н ходился непод лёку от л геря. Тмр умел сопережив ть чужой боли. З это её ув ж ли и дети, и вож тые. К ней и н пр вил сы шумн я к в лык д республик нцев во гл ве с исполняющим н гит ре тяжёлую рок-н-ролльную б лл ду М йклом. Тмр,

обеспокоенн я появлением т кого количеств людей, вышл н встречу, хотел что-то спросить, но тут же отскочил в испуге от М йкл, уп вшего вдруг перед ней н колено и з тянувшего неожид нно тоненьким голоском:

О Т м р , Т м р ! Ясный месяц очей моих!

Я с гит рой и шп гой умоляю у ног твоих.

Я твой р б, о Т м р ! Я не вор, не шпион.

Выходи, о Т м р! Выходи н б лкон.

Сч стливые юные республик нцы до слёз хохот ли и от души р дов лись тому, к к уд чно их физрук спел свою серен ду, может, и тому, что впервые видели свою медсестру т кой весёлой и смеющейся.

* * *

М йкл был м стером восточных единоборств. Не просто м стером – ф н том. Все зн ли об этом, и, несмотря н то, что трениров лся он всегд один, р но утром, н пустынном берегу моря, местные м льчишки т йком бег ли смотреть н эти тренировки и н зыв ли М йкл не ин че к к «м шиной смерти». А уж когд его н зн ч ли дежурным министром по республике, посторонние элементы не рисков ли посещ ть л герь. Чрев то! М йкл очень любил тяжёлый рок. Ч сто бр л гит ру и игр л роковые композиции, виртуозно гоняя н трениров нные п льцы по поним ющему его н строение грифу. При

всём при этом Миш Гонч ров, к к н с мом деле зв ли М йкл , был невероятно добрым п рнем. И умным. З читыв лся Достоевским. Любил персики. И всегд , честное слово, был готов нез медлительно прийти н помощь поп вшему в беду другу.

М йкл рос без родителей. Т к получилось, что сн ч л отец, з тем и м м Миши з вели новые семьи, новых детей и р зъех лись: он в Москву, он в северную столицу. Мише не было тогд и десяти лет. Смотреть з м льчиком ст л родн я б бушк, Мироновн . Д ещё иногд двоюродный дед - генер л, между прочим, в отст вке. Вот и получилось, что пробив л себе в жизнь дорогу М йкл с м. В кл ссе его обиж ли, с ми поним ете, когд з ступиться з тебя некому, ты невольно ст новишься объектом н смешек и издев тельств. Тогд он з нялся боксом, з тем и кунг-фу. И, кст ти, достиг в этих вид х блестящих результ тов.

Мироновн жил бедненько, лименты родители присыл ли неч сто, поэтому м гнитофонов и проигрыв телей у него не было. И Миш , н копив денег из тех, что д в л б бушк н школьные обеды, купил по дешёвке гит ру, хорошую гит ру у одного лк ш , некогд сл вившегося по всему Советскому Союзу, и н учился прекр сно игр ть. Во время призыв в рмию М йклу грозил Афг нист н. Но в с мую последнюю минуту военком, изуч я документы призывник , вним тельно

оглядел его с головы до ног и почти р внодушно осведомился:

- Генер л Гонч ров случ йно тебе не родственник?
 - Дед.
 - Ясно.

И М йкл поп л служить в к р ульную роту. После рмии он с м, без всякой протекции, поступил в институт и учился, особо не н пряг ясь, без троек. С Аликом М йкл позн комился в те тр льной студии. В тот день до н ч л з нятий ост в лось ещё минут десять. Студийцы дур чились, перекидыв лись шутк ми. И вот предст вьте: подходит вдруг к в м высокий, мускулистый п рень, до этого скромно сидевший в углу и вним тельно изуч вший н дписи подоконнике, подходит и без всяких предв рительных приветствий з являет к к бы ср зу всем, но в упор глядя только н Алик:

- Мужики, я обож ю рок. А вы?
 - Смотря к кой рок.
- Л дно, з будьте, что я спросил

М йкл очень стеснялся неуд ч. Любых. Тут же всем стремился док з ть, что это был вовсе не неуд ч, дос дн я случйность. При этом он мог простить кому угодно всё что угодно, кроме пред тельств. Он никогд не н вязыв л окружющим свои симп тии и нтип тии. Но не согл ситься с ним реш лся д леко не к ждый. Ну, вот, к примеру, идёт л герн я дискотек. Ну, т м всякие Ш туновы поют, Держвины, Сух нкины. А М йклу

хочется, чтобы прозвуч л его любим я композиция. Он идёт в р диорубку, вежливо просит у диск-жокея микрофон и чуть приглушённым голосом объявляет:

— Мужики! Сейч с мы з пустим прикольный медляк группы «Мет ллик ». Больш я просьб : все, кто мне друг, пусть т нцуют.

И хотя т нцев ть под «хеви-мет лл» весьм непросто, кому хочется быть не другом с мому М йклу? Н этот т нец сбег лся весь л герь.

В республике М йкл конфликтов л только с н ч льником л геря. Дело в том, что по шт ту должность пл врук должен был одновременно исполнять физрук. Что подел ть, л герь-то небольшой. А море было вырыто т ким обр зом, что глубин в десяти метр х от берег был т кой же и через сто метров. Утонуть, конечно, можно, если очень уж д леко з плыл и ногу сводит судорог. Но вож тые своих подопечных никогд длеко от себя не отпуск ли. Куп йтесь, пож луйст, столько, сколько нужно, но д леко не з плыв йте. Всё р вно глубже, чем здесь, дн не будет. Поэтому М йкл всегд руг лся, когд к к всегд внез пно появлявшийся шеф з ст влял его уст н влив ть н положенном р сстоянии от берег «конец Алекс ндров », предпис нный инструкцией ОСВОД СССР. Конечно, Евгений Трофимович должен был выполнять инструкцию, но, друзья, судите с ми, с т кой инструкцией куп ние детей больше походило

н брхт нье гусей в деревенской луже. М йкл н рочно, с согл сия Алик, не ст вил з гр ждения, предпочит я н блюд ть з куп нием республик нцев из воды, где он, к к тот с мый витязь из ск зки Пушкин, только что без чешуи, к к ж р горя, всегд готов был сп сти любого чокнутого куп льщик , вздум вшего вдруг попыт ться утонуть. Н пр сно Алик и другие вож тые пыт лись убедить Евгения Трофимович отк з ться от з теи с огр ждением. Н ч льник л геря был непреклонен. К ждый р з, едв появляясь вл гере, он шёл н берег и ср зу же вызыв лк себе М йкл.

- Гонч ров! Где «конец Алекс ндров »?
 - Где-где? У Алекс ндров .
- Всё шутишь. Д ю тебе, шутник, последний ш нс. Не будет «конц Алекс ндров», не будет и тебя в л гере.

Н ч льник невозмутимо уд лялся, М йкл ж лов лся Алику:

- Дост л он меня своим «концом». Дождётся он, будет ему конец, и Алекс ндрову будет конец, и концу будет конец. Или я буду не я.
- Успокойся, М йкл. Что ты р зошёлся? Сб вь обороты. Он ст рый, умный еврей. Ему н до без особых з бот дор бот ть до хорошей пенсии. Ты ему хоть двести р зных, один стр шнее другого, концов обещ й, он от тебя без одного-единственного, но нужного ему по инструкции «конц Алекс ндров » не отст нет.
 - Это точно. Не отст нет.

- И прекр сно. Ты вот что.
 Ты пост вь этот конец, шут с ним.
 - Алик...
- Не перебив й. Пост вь этот конец, к к того требует инструкция. Но не т м, где куп ются дети, пр вее. И дети будут норм льно куп ться, и инструкция будет соблюден. Если что, дежурный н ворот х сообщит о прибытии шеф, мы п рочку детишек в зону конц н пять минут определим. Ост льных н берег, з гор ть. А если Зин шефу что-нибудь успеет н стуч ть, прикинься свечкой. Зн ть, мол, ничего не зн ю, течением «конец» снесло. Д в й, действуй.

Детишки М йкл ув ж ли и слегк поб ив лись. Т к продолж лось до того дня, к к его н зн чили дежурным министром. В обяз нностях дежурного был и проверк чистоты и порядк в плтх после отбоя. И, кстти, проверк степени вымытости ног юных республик нцев. В тот день ноги у детишек перед сном были вымыты тіц тельно, и претензий у спортивного министр по этому поводу не было. Лишь в третьем отряде н месте не ок з лось с мой м ленькой девчушки Светл нки. Просто он действительно был смямленькя. Ейне было ещё семи лет, и он з держ л сь у умыв льник . М йкл подожд л, и ещё подожд л, н конец, когд терпение его готово было переходить к ст дии лоп нья, девочк з явил сь. Н ней было огромное м хровое полотенце и не по р змеру гиг нтские шлёп нцы.

- Тк, я не понял, м демузель. Почему тк поздно моем ноги? — рявкнул М йкл, стрясь выглядеть к к можно более грозным.
- Когд кр н освободился, тогд я и ст л умыв ться, спокойно ответил девочк .
- Р зговорчики! Будешь т к поздно приходить, я тебя съем.
 - А никто тебя и не боится.
- Ск жите, пож луйст! голос М йкл подобрел. М леньк я, т к я шустр я. Л дно уж, живи, Светк-пипетк.
 - А ты Мишк -коротышк .

Плт тки поктилсь со смеху: М йкл был метр н полтор выше девочки.

Т к до конц смены они и н - зыв ли друг друг : Светк -пипет- к и Мишк -коротышк .

9. Бунт

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День четырнадцатый. Ах, как хорошо начинался этот день. За час до подъёма Ромка разбудил всех наших ребят, весь отряд, и мы у дальних домиков переодевались, гримировались, красились. И когда горнист протрубил подъём, и пионеры высыпали с вожатыми на физзарядку, в самый разгар наклонов и приседаний раздался душераздирающий разбойничий свист, и на проспект Космонавтов выскочила шайка страшных пиратов. Они заставили музрука играть

«Пятнадцать человек на сундук мертвеца», а Майкла заставили разучивать пиратскую гимнастику. Пираты стянули с флагитока флаг республики и водрузили на его место «Весёлого Роджера». Так хорошо начинался этот день. День Нептуна».

Пир ты исполнили свою миссию н отлично. Н всех столб х висели листовки: «Вож тых н мыло!», «Президент н рею!», «Пов р в бульон». У вход в рестор н «Морской волк», именно т к в республике ст л н зыв ться л герн я столов я, был вывешен здоровенный плкт: «Д здр вствует и рхия!» Вот с него-то всё и н ч лось. З втр к прошёл хорошо. К ждый отряд, прежде чем войти в рестор н, должен был потр фить чем-нибудь пир т м. Ну, т м спеть морскую песню, ст нцев ть т нец «Яблочко» или к кой-нибудь жуткий пир тский пляс. Н худой конец можно было просто прокрич ть «Пятн дц ть человек н сундук!» После з втр к пир ты, исполнив свои роли, пошли переодев ться. Теперь до обед по пл ну пед гогического отряд должны были состояться конкурсы, викторины, перетягив ние к н т другие морские з теи. Но вместо этого случилось непредвиденное. Выходк пир тов с листовк ми и н рхией т к понр вил сь юным республик нц м, что ни во что другое они уже не хотели игр ть. Все ст ли пис ть и р звешив ть листовки. Стихийно собир лись

группы, ходившие по л герю и ск ндиров вшие: «Долой президент! Долой президент!» Ктото, может быть, из детей подкинул идейку: «Д ёшь президентом Цыг н!» Цыг н − это добр я сторожев я собк, котор я редко н кого рыч л и содерж л сь в л гере скорее для соблюдения очередной инструкции. Идея был мгновенно подхв чен всей детской половиной республики и одним взрослым, которым, к к донесли Алику вож тые, ок з лся з вхоз Зин . Н верное, именно с его под чи у вож тской плты появился пл к т: «Президентские ублюдки, убир йтесь вон! Мы хотим только куп ться и т нцев ть!» Терпение Алик лопнуло вместе со стеклом в сен те, где пед гогический отряд «Свежий ветер» собр лся н экстренную пл нёрку. Кст ти, к мешек, влетевший через р збитое стекло, был отнюдь не м леньким.

- Нужно что-то дел ть, пл к л и без того грустн я девушк Ольг, у которой н рхические н дписи были сдел ны прямо в п л те, зубной п стой н полу.
- Что дел ть, что дел ть! ворч л М йкл. Выйти сейч с, н костылять по шее гл вным з чинщик м, Зину пок лечить!
- \mathcal{A} , бр тки, доигр лись мы в демокр тию.
- Ну что з дети? Мы к ним со всей душой, они вож тые, убир йтесь.

Алик был р стерян. Он ожид л всего. Но т кого! Его республик, его детище — всё рухнуло в одноч съе. И рухнуло-то с его же под чи. Это же он с м придум л всю эту бодягу с пир т ми. Хотелось ведь сдел ть этот день интересным, з помин ющимся.

- Может, попробов ть с ними договориться? — неуверенно пробурч л он.
- С кем? С этими н рхист -
- Ну, должен же быть у них комитет или что-то в этом роде. Иници тивн я групп . Что-то т кое.
- Аг. Щ с. Ты не видишь, что происходит? — ос жив л его Ромк . — Это бунт. Стихийный, но, кст ти, умело упр вляемый бунт.
- И всё-т ки я попробую.
 Кешк , вруб й р дио. Собир й вече.

К к ни стр нно, н вече собрлись почти все республик нцы, исключ я пов ров, обиженных погромом, ост вленным в столовой после з втр к , т кже н ч льник л геря, медсестры и нескольких м льчишек из второго отряд , с мовольно убеж вших куп ться. Совершенно непонятным было отсутствие в л гере Евгения Трофимович . Неужели он ещё ничего не зн ет? А может, Зин н рочно не сообщил ему о происходящем до определённой поры? Не похоже н Зину.

Алик вышел к республик нц м в морской бескозырке и тельнике, н деясь р зрядить обст новку своим флотским вторитетом. Одн ко его появление было встречено оглушительным свистом,

улюлюк ньем и ск ндиров нием: «Долой! Долой! Долой!»

— Бр тишки и сестрёнки! — н ч л было президент, но слов его з хлебнулись и утонули в общем почти животном крике: «Долой!!!»

В вож тых вдруг полетели яблоки. Не ожид вший т кого поворот событий М йкл р ссвирепел, к к ягу р.

Убью, г ды! Кто кид ет?
 Вы покойники!

Алик, Ромк и Кешк втроём едв удерж ли готового кинуться н толпу бунтовщиков физрук .

— Спокойно! Спокойно, бр тишк! Р зве ты не видишь, Зин только этого и ждёт. Успокойся, успокойся, бр т. Возьми себя в руки.

В это время н д площ дью Восст ния прок тился новый шкв л криков: «Цыг н в президенты!» И тогд Алик собр л всю мощь своего военно-морского голос и рявкнул: «Молч ть!»

Н секунду воц рил сь тишин . Воспользов вшись этим, Алик скороговоркой продолжил:

— Зн чит, в м не нр вится н ш республик? Зн чит, вы хотите только куп ться и дрыг ться н дискотеке? Зн чит, вы хотите президент -соб ку? Цыг н? А может быть, Зину? Т к вот в м мой последний ук з. Я сл г ю с себя полномочия президент, р спуск ю к бинет министров и сен т, и мы с вож тыми немедленно уезж ем из л геря. Живите к к хотите, н м здесь больше дел ть нечего.

Т кого поворот событий не ожид л никто, д же Зин, ух-мылявшийся слов м Алик в з -дних ряд х бунт рей. Вож тский отряд стремительно покинул вече,

следом з вож тыми в воздухе р створил сь тень Зины. Алик действов л решительно и всерьёз. Он з ст вил всех вож тых срочно собр ть свои сумки и чемод ны.

- Алик, что ты дел ешь? Т к нельзя. Мы не можем вот т к бросить своих детей, лепет л Н стеньк, при этом её хорошенькие гл зки округлились от уж с.
- Алик, послуш й, Н стеньк пр в , это перебор, — вторил Кешк .
- Бр тишки! Дорогие мои! Я не зн ю, пр вильно ли я поступ ю, можно ли т к поступ ть, но, клянусь в м, другого выход просто не вижу. Дел ть что-то н до. Мы не просто студенты, мы вож тые и воспит тели. Мы должны воспитыв ть. Силой этого дел ть нельзя ни в коем случ е. Тогд к к? Они хотят н рхии? Хорошо. Пусть будет н рхия. Мы д дим им т кую возможность. Клин клином вышиб ют. Посмотрим, н долго ли их хв тит. Мы уезж ем из л геря. Уезж ем по-н стоящему. Но только до вечер . Об этом не должн зн ть ни одн жив я душ, кроменссвми. Ромк, бртишк, у тебя с м я трезв я голов сейч с. Я прошу тебя, очень прошу, если хочешь, умоляю, ты должен ост ться в л гере. Один. Ну, чего ты з р нее испуг лся. Сиди себе

здесь, в пионерской комн те, музычку слуш й и т к нен вязчиво следи з детьми. Чтобы не было пок леченных или утонувших. Возр жения не приним ются. Всё. Всю ответственность я беру н себя.

- Л дно, президент. Тебе виднее. Что к с ется ответственности, мы вместе эту к шу з в рили, вместе н м и р схлёбыв ть. Я т к говорю?
 - Всё пять б ллов, мужики!
- Л дно, м льчики, будь что будет.

Под свист и улюлюк нье всё ещё увлечённых игрой в н рхию пионеров пед гогический отряд «Свежий ветер» покид л территорию л геря «Звёздочк». По дороге к втобусной ост новке их н гн л «пирожок» н ч льник. Евгений Трофимович был подчёркнуто спокоен.

- Что случилось, друзья? К кие-то проблемы?
- Всё в порядке, Евгений Трофимович. Т к нужно.
 - Вы уверены?
 - Абсолютно уверены.
 - И н долго вы ретируетесь?
- После обед , к к штык, вернее, к к семь штыков, будем в л гере.
 - Кто-нибудь т м ост лся?
- Конечно. Ром н. Ситу ция под контролем.
- Под контролем. Эх, дети, дети. Может, мне тоже слегк проконтролиров ть?
- Лучше не н до, ну, если только совсем чуть-чуть.

Ну-ну.

Н ч льник ук тил в сторону л геря. Рейсовый втобус подошёл быстро. Последнее, что донёс ветер до слух уезж ющих вож тых, был зловещ я фр з л герных репродукторов, в которой, сквозь р сстояние, уг дыв лся Ромкин голос:

— Говорит р дио пионерского л геря «Звёздочк ». Ну, что, дети мои, демокр тия з кончил сь. Н чин ется дикт тур . Всем отряд м н ч ть подготовку к смотру песни и строя. Подготовить форму, выгл дить г лстуки. У микрофон М о Цзэдун.

Н р йонной втост нции оп льные вож тые сд ли свои сумки и чемод ны в к меру хр нения и отпр вились н прогулку по посёлку. Они посетили детское к фе «Гномик», купили мороженого и лимон д . Пр вд , из этой к фешки Алику пришлось уводить друзей р ныше, чем пл ниров лось. Дело в том, что, съев ложку мороженого, совсем уж грустн я девушк Олыг просто р спл к л сь.

- Мы здесь сл дкое жрём. Мороженое, воду, конфеты. А они тм, может быть, с яблони упли и ноги перелом ли. А кто-то н верняк утонул в море.
 - Ткужин верняк.
- Ax, Алик, к кой ты жестокий.
- Ребят , может, вернёмся? дрож щим от слёз голоском спросил Н стеньк .
- Т к, т к! Всё! Всё-о-о! Ост лось только мне р спл к ться и броситься н з д в л герь

с криком: «Простите меня, подлого!» Если мы сейч с вернёмся это конец. Республику нужно будет з крыв ть. Возвр щ ться к ст рому. А вы зн ете, сколько человек, в том числе и из, т к ск з ть, н делённых вл стью, ждут, что н ш эксперимент пров лится? Вы не з думыв лись н д этим? Р ди чего мы столько сил отд ли, столько нервов з губили? Р ди чего? И потом: эйфория пройдёт. Послез втр от н с сбежит половин детей, если мы сейч с отменим республику. Они н м верят. Они верят, что мы всё дел ем всерьёз. Хорошо. Не хотите мороженого — не н до. Пойдём просто гулять.

- Ну, Алечк, миленький, ну, д в й хоть не до вечер, д в й хотя бы до обед. К к они т м без н с куш ть будут? это Алиск, подойдя сз ди, обнял президент з плечи.
- Всё! Я ск з л. Пошли отсюд . Кто не согл сен, р зреш ю н меня ж лов ться, но не сегодня. З втр . Всё.

Вож тые погуляли в п рке. З шли в музык льную школу, где р бот л их л герный музрук и одновременно министр культуры республики Никол й Ив нович Тружеников, н перебой р сск з ли ему всё. Никол й Ив нович, человек опытный, бывший ртековский вож тый, выслуш л их вним тельно, лишь изредк покчив я головой, и з тем, немного подум в, ск з л:

 Отч янные вы ребят . Не зн ю, смог бы я вот т к же поступить. А вообще, молодцы. Клин клином, говоришь, вышиб ют? Ну-ну. Только не переборщите. К полднику обяз тельно возвр щ йтесь в л герь.

Ободрённые вож тые з шли в местный пивб р, где зн ком я Алику по прошлому году бывш я л герн я пов рих угостил всех пивом, по кружечке. З тем в привокз льном видеос лоне они смотрели мультики про Том и Джерри. И только после этого Алик не выдерж л.

— Всё. Хв тит! Пор вл герь! Девочки з крич ли: «Ур!»

* * *

У л герных ворот вож тых встреч л толп республик нцев. С воплями и крик ми они брос лись н шеи своим воспит телям, вож тым и министру. В л гере ц рило всеобщее ликов ние. Кое-кто из детишек д же пл к л от сч стья. М льши, конечно. Когд перв я волн р дости улегл сь, Алик прик з л собр ть отрядные сборы. Он лично побыв л н к ждом сборе и побеседов л с республик нц ми. Ок з лось, что никто и не дум л устр ив ть н рхию, что это был прост я игр . Ну, пошутили — и всё. Весело же было. Никто и не предпол г л, что вож тые т к обидятся. С ними, с вож тыми, дети не хотят р сст в ться никогд и ни з что. И другого президент, кроме Алик, им и д ром, и з миллион не н до. Воду мутил з вхоз, которого м льчишки из первого отряд теперь грозятся отлупить.

Алик собр л вече.

- Друзья, ск з л он тихо, я всегд был с в ми откровенен. Кто помнит меня по прошлому году, пусть подтвердит, что Алик всегд со всеми поступ ет только по спр ведливости. Ведь т к? Может, я кого-то обидел? Может, был с кем-то неспр ведлив? Может, кого-то по его просьбе не отпустил домой н выходные, н свой, между прочим, стр х и риск? Может, урез л время для дискотек, которые, к к известно, в н шей республике з к нчив ются в одинн дц ть вечер , н ч с позже, чем во всех других л герях? Может, з прещ ю куп ться вволю и з ст вляю в с бултых ться в луже, огр ждённой «концом Алекс ндров »? Может, в л герь м ло привозят мороженого? Т к почему же вы отпл тили н м сегодня т кой чёрной небл год рностью?
 - Алик, прости н с!
 - Алик, мы не хотели!
 - Это был глуп я шутк!
- Мы не зн ли, что т к получится.
 - Вож тые, простите н с!
 Алик выдерж л п узу.
- Н д в ть бы в м всем по попе. А, Кешк, к к дум ешь?
 - И впрямь н д в ть бы!
- Ндвть, Алик! Ур! Ндвть!
- Л дно уж. Живите. Сегодня у н с с утр был день Нептун? Положено куп ться. Но многие из в с сегодня уже н куп лись н месяц вперёд. Т к? Не слышу!
 - Т к, Алик, т к.
- Т к... передр знил президент. — Бед мне с в ми. И вообще

я не поним ю, чего мы здесь сто-им? Айд куп ться!

* * *

Во время куп ния Мухомор н р достях что есть силы огрел М йкл древком пир тского «Весёлого Роджер » по голове. М йкл, сосчит в все звёзды, внез пно укр сившие солнечный небосвод, пойм л Мухомор з ногу и понёс дрыг ющегося «турист » к его отрядному вож тому.

- Иннокентий, твой ребёнок собир лся лишить меня молодой, цветущей жизни.
- Пустите меня, никого я не хотел убив ть и лиш ть. Это случ йно получилось. Я просто поскользнулся.
- Иннокентий, тебе не к жется, что слишком уж много случ йностей допуск ют сегодня твои орлы?
 - Д , что-то многов то.
- Мне ж лко убив ть этого шкет, и я решил, что лучше убью тебя, к к гл вного виновник всех сегодняшних неприятностей. Т к, мне к жется, будет спр ведливо.

И М йкл с р зм ху н дел Кешке н голову к ртонный фл г, предв рительно отпустив Мухомор, который н четвереньк х ретиров лся. Инцидент был исчерп н.

В это время со стороны пляж р зд лся многоголосый, звонкий детский смех. М йкл и Кешк поспешили туд. Ок зыв ется, это д в л предст вление толстенький м льчик из первого отряд С ш

Холодов по прозвищу Весельч к У. Это прозвище он придум л себе с м. Ещё в день з езд, зн - комясь с новыми тов рищ ми и вож тыми, он серьёзно попросил:

- Не зовите меня С шей. Зовите лучше Весельч к У, к к в кино.
- Ну, уж если ты весельч к, то должен быть и Крыс.
- Есть т кой, есть! обр дов лся Весельч к. Он позже приедет. Это мой друг. Худющий и длинный. Н стоящий Крыс. Зовут Женьк, но можно н зыв ть Крысом, он не обидится.

С ш Холодов действительно ок з дся весельч ком. По ноч м он устр ив л в своей плте н стоящий те тр теней при помощи к рм нного фон рик и своих рук. Посмотреть этот спект кль приходили и Алик, и д же девочки-вож тые. Среди персон жей его те тр были колхозный сторож, у которого укр ли свиней; орёл, сп с ющийся от охотников-м зил; з всегд т й вытрезвителя, з версту чующий, где гонят с могон; интеллигент, з шедший постричься в дорогой с лон кр соты. Предст вления з к нчив лись д леко з полночь, потому что м льчишки всё время просили повторить полюбившиеся номер н бис. И вот теперь Весельч к устр ив л спект кль н воде в честь пр здник Нептун: то изобр ж л пуз того дельфин, прыг ющего по волн м, то кит , выпуск ющего фонт н, то подводную лодку с перископом. То просто р збег лся и п д л в воду

пл шмя, р стопырив руки и ноги, со стр шным грохотом и огромным фонт ном брызг.

А потом н лодке приплыл Нептун, в котором почти нельзя было уг д ть грустную девушку Ольгу, появились морские чудищ и рус лки. Персон л л геря, вож тых и д же к к всегд весть откуд появившегося н ч льник искуп ли по тр диции. А Алик, уже з бывший тревоги уходящего дня, лично по очереди выт щил из вож тской плты сопротивлявшихся Н стеньку и Алиску и от души выкуп л их в море, прямо в одежде, вызв в прилив нежности у одной из девушек и волну ревности у одного из п рней. Из-з этого, между прочим, н следующий день в республике состоял сь кров в я дуэль.

10. Настенька

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День пятнадцатый. Жара невыносимая. Нет, конечно, Алик — мой друг. Я люблю и уважаю его, но то, что он сделал вчера с Настенькой, не может быть прощено. В конце концов, это должен был сделать я, в смысле искупать Настеньку. Дуэль и только дуэль спасёт мою уязвлённую честь. Алик великолепно фехтует. Здесь у меня шансов нет. У него какой-то даже разряд. Поэтому я выбрал пистолеты. Стреляться будем по ирландским правилам, как у

Майн Рида. Шесть патронов. До смерти одного из противников или до тех пор, пока кто-нибудь не попросит пощады. Завещание написано. Пойду прощусь с Настенькой. Всё. Будь что будет».

По счёту «три» Алик нырнул в р скрытое окно сен т . Именно нырнул, потому что зд ние пионерской комн ты построено было по полуподв льному типу. Пол р спол г лся зн чительно ниже уровня земли, н которой стоит это зд ние. Алик просто сдел л три огромных прыжк со своей стороны сен т, то есть со стороны, отведённой ему для исходной позиции, и, не р здумыв я, бросился головой вперёд в р скрытое окно пионерской комн ты. Теперь судьб дуэли был ф ктически решен. Если Кешк попробует ворв ться сюд через дверь, он непременно получит пулю. А беж ть вокруг сен т, чтобы, к к Алик, проникнуть в пионерскую комн ту через окно, Кешк не будет. Слишком много времени н это уйдёт, д и рисков нно. Т к дум л Алик, когд головой вперёд летел в комн ту, ст вшую по условиям дуэли местом их кров вого поединк с оскорблённым Иннокентием. Что произошло д льше, президент не понял и не мог понять ещё минут пять. Едв коснувшись рук ми ковр пионерской комн ты и сдел в кувырок, он ощутил прикосновение к голове мет лл и услыш л оглушительный выстрел. От неожид нности Алик отлетел

к стене, где его тут же снов н - стиг торжествующий Кешк , р з-рядивший ост вшиеся п троны в грудь сопернику.

- К к это? только и успел спросить умир ющий президент, уп л н ковёр и з тих. Т к требов ли условия дуэли. В комн ту вошли М йкл и воспит тельниц третьего отряд Светл н, выполнявшие миссию секунд нтов.
- Всё по пр вил м, пок ч л головой М йкл, конст тиров в смерть дуэлянт .
- И у н с нет претензий, хитро улыб ясь, сл дким голоском пропел кр с виц Светл н .
- Дуэль окончен! торжественно провозгл сил вице-мэр первого отряд Юля Логунов, котор я игр л роль р спорядителя поединк. Алик мёртв.

Только после этого несч стному президенту р зрешили вст ть. Толп любопытных республик нцев, кто с ликов нием, кто и с грустью встреч ли в дверях сен т победителя и побеждённого. К Алику подбеж л Алиск. В её гл з х блестели н стоящие слёзки. Алик смог лишь винов то р звести рук ми и сипло пробурч ть некую б н льную фр зу:

 Р збег. Мгновенье. Я лечу в окно.

Но пуля в грудь мне, вот и всё кино...

А к Кешке в это время подошл Н стеньк. Он почему-то не смотрел ему в гл з , словно реш ясь н что-то в жное. Кешк жд л, з т ив дых ние, ведь всё это, эт дуэль, эт побед , этот подвиг, в конце концов, были р ди неё. Может, теперь-то он оценит своего рыц ря по достоинству. Н конец, Н стеньк поднял голову:

— Зн чит, ты победил? И ты боролся з мою честь? И всё было по пр вил м? Молодец. Сп сибо. Только зн ешь, Кеш, я ведь всё видел. Видел, к к ты вбеж л в пионерскую комн ту ещё тогд, когд р спорядитель только собир л сь н чин ть преддуэльный отсчёт. У тебя был хорош я позиция. З сен том не видно, к к человек с твоей стороны проник ет внутрь. А я видел, потому что болел з тебя. Поздр вляю с победой. А вот и н гр д.

И тут Н стеньк з лепил оторопевшему Кешке звонкую пощёчину, приведя в шок всех, кто это видел. З тем он подошл к Алику и, ск з в Алиске: «Прости», — поцелов л его в щёку. Алик вымолвил только одно слово:

— Дел !

* * *

После этого случ я отношения Н стеньки и Кешки сильно испортились. Он словно вообще не з меч л присутствие Иннокентия. Поним я, что подобные вз имоотношения вож тых вредят общему делу, учитыв я т кже, что он и с м в некотором роде был виновником происшествия, Алик решил во что бы то ни ст ло их помирить. Удобный случ й не з ст вил себя долго жд ть. В р йкоме п ртии к к р з состоялось пл новое совещ ние

по проблем м орг низ ции летнего отлых школьников н б зе школьных площ док и, естественно, р йонного пионерского л геря «Звёздочк ». Н этом совещ нии были з пл ниров ны отчёты н ч льник и ст ршего вож того л геря. Но Алик упросил Евгения Трофимович взять с ними двух отрядных вож тых, чтобы пор дов ть членов бюро р йком к ким-нибудь добрым вож тским номером. Специ льно для этого отрепетиров ли гимн пед гогического отряд, естественно, собственного сочинения. Шеф хитро улыбнулся, но всё-т ки согл сился. Перестройк, новые веяния. Кто зн ет, может, в р йкоме к к р з и нужны т кие вот молодые, з дорные, естественно, в свете решений руководств п ртии.

Ех ть предстояло в л герном «пирожке». Евгений Трофимович и водитель сидели, к к и пол г ется, впереди, в к бине, Алику с вож тыми пришлось довольствов ться кузовом, где было неперед в емо душно и ж рко. Одн жды в этом кузове Евгений Трофимович перевёз ср зу четве--эноип хидэткп и хит жов хид ров. Честное слово! Хоть в книгу рекордов обр щ йся. А когд бедол г м дыш ть ст ло совсем невыносимо, и д же вож тые готовы были з п ников ть, ситу цию р зрядил м льчик из второго отряд Артур П п зов, носивший, кст ти, титул «н имудрейшего» з победу в общереспублик нском конкурсе эрудитов. Он ехидно изрёк:

- Что, з дых етесь? А вы делите, к к я. Мне хв т ет воздух .
- А к к ты дел ешь, Артурчик? спросил Алиск .
- Я н хожу дырочку, з совыв ю туд нос, подышу-подышу чуть-чуть и порядок.

Это выр жение «н имудрейшего» было з тем з несено в «Золотой фонд» республик нской мудрости, к к, кст ти, и другое изречение Артур, относящееся к кр с вице Светл нке: «И чего вы все т к ею восхищ етесь, у неё же ноги ниже колен».

К к бы то ни было, но тогд, после слов П п зов о дырочке в кузове и возможности з совыв ния в неё человеческого нос, вож тые н смеялись вволю, и дыш ть им от этого ст ло н много легче. Иное дело сейч с, когд в з крытом кузове «пирожк » только трое п сс жиров, из которых двое в упор не з меч ют друг друг. Простор. Дыши — не хочу.

Бюро прошло быстро. Номер вож тых и отчёт Алик приняты одобрительно, можно было ех ть в л герь. Н обр тном пути н ч льнику пон добилось з ех ть по своим дел м н овощеб зу, н ходившуюся н зн чительном р сстоянии и от л геря, и от р йцентр . Ребят долго тряслись в тёмном и душном кузове «пирожк », з крытого сн ружи. Н конец, м шин ост новил сь. Слышно было, к к хлопнул дверь к бины. З тем н ступил тишин . Прошло минут пять. Атмосфер в кузове н к лил сь.

Ж р , к к пис л в своих дневник х Кешк , был , без преувеличения, невыносимой. А духот ! Когд м шин двиг л сь, ещё можно было дыш ть, но теперь друзья испыт ли н себе, что т кое н стоящее пекло. Ещё через десять минут, мокрые, словно их всех бросили в кипящее озеро, они ст ли з дых ться.

- Д что он т м, к ртошку р згруж ть ост лся? - ворч л Алик. - Д вно уже пор $\,$ н з д вернуться.

Н стеньк и Кешк отм лчив лись, очевидно, упрямство, ну, из-з той ссоры с дур цкой дуэлью, помните, пок ещё бр ло верх н д ж рой и удушьем. Н конец, снов хлопнул дверь к бины.

- Ну, н до же, к кой Евгений Трофимович метеор. Успел сдел ть все дел з счит нные секунды и д же сохр нил жизни своим вож тым.
- H конец-то поедем, пролепет л $\,$ к к бы с мой себе H $\,$ стеньк $\,$

Одн ко мотор и не дум л з водиться. Алик вышел из себя. Он ст л колотить в стенку кузов, примык вшую к к бине.

— Эй, вы что т м, св рились, что ли? Откройте н с! Д йте воздухом подыш ть! Эй, проснитесь! Нельзя т к издев ться н д людьми! Эй!

Ответом был тишин . Сквозь узенькую щёлочку в з крытых сн ружи дверях «пирожк » виднелось только бескр йнее колхозное поле. — Или они т м в к бине действительно св рились, или их обоих попросту нет. Слуш йте, бр тишки, ещё пять минут т кого пекл , и св римся мы. Н до чтото дел ть.

Алик д вно снял с себя футболку и сидел в к бине по пояс голый. Кешк сн ч л тоже хотел последов ть его примеру, но, глядя н Н стеньку, котор я по понятным причин м не могл снять пл тье, обречённо н пялил н себя руб шку.

- Д л дно тебе, Кешк , ск з л вдруг H стеньк . Р здев йся уж. Я не обижусь.
- Ни з что. Мне вовсе и не ж рко, – обр дов нно ответил Иннокентий.
- Нужно к к-то открыть этот ящик, то н м всем совсем скоро ст нет очень уж не ж рко, пробурч л Алик и поковырял щёлочку между дверц ми ключом от пионерской комн ты, который всегл носил с собой.
- Слуш й, обр тился он к Кешке, — если р сш т ть двери и одновременно н ж ть н соб чку, можно будет открыть одну створку.

Т к они и сдел ли. После нескольких неуд чных попыток дверь всё-т ки подд л сь, и фонт н ослепительно ярких солнечных лучей со всего м ху обрушился н полуживых друзей. Они выползли н ружу, ж дно хв т я сухими рт ми обжиг ющий, р ск лённый воздух. Вокруг них не было ни одной живой души. Д же соб к, обычно охр няющих подобные

* * *

овощехр нилищ и б зы. В к - бине «пирожк » т кже никого не было. К з лось, что время кончилось, пришёл конец свет .

- Бермудский треугольник к кой-то, — удивлённо озир я окрестности, произнесл Н стеньк .
- К кой т м треугольник,
 обыкновенный советский колхоз,
 отозв лся Алик. Иннокентий, йд иск ть людей.

Они пошли к скл дским помещениям и т м довольно быстро н шли Евгения Трофимович, лениво беседов вшего с двумя женщин ми. Увидев кр сных, еле плетущихся вож тых, он кр йне удивился.

- К к, р зве в с не отвезли в л герь?
 - Почему-то не отвезли.
- И где же вы всё это время н ходились?

Узн в о том, что происходило с вож тыми последние сорок минут, ст рый добрый еврей Евгений Трофимович К ц пришёл в уж с. Он с м сел з руль «пирожк », пос див Н стеньку в к бину, и, обещ в строго н к з ть нер дивого водителя, отвёз ребят в л герь. А к вечеру, через этого с мого водителя, долго извинявшегося перед друзьями, перед л вож тскому отряду огромный полиэтиленовый п кет, килогр ммов до дв дц ти пяти, доверху н полненный сливочным пломбиром. После пл нёрки для педотряд был устроен пир. Н ч льник л геря был прощён, Кешк с Н стенькой, к общей р дости, снов ст ли друзьями.

В л гере Н стеньку н зыв ли «куколкой». Нельзя ск з ть, что был он пис ной кр с вицей, но черты лиц, телосложение действительно прид в ли ей сходство с великолепно изготовленной куклой, которые обычно выст вляются в витрин х м г зинов игрушек н с мом видном и почётном месте, пор ж я посетителей кр сотой и н дписью н ценнике. Что к с ется цены, то в случ е с Н стенькой всё было просто. Цену себе он не н бивл. Был ткя, ккя есть. Добр я, скромн я, ж лостлив я, н дёжн я. Впрочем, все и относились к ней соответственно, к к к куколке. Осторожно и д же нежно, словно боялись к ким-либо неосторожным поступком или словом повредить это отнюдь не кукольное великолепие. Д же голосок у Н стеньки был н столько звонкий и л сковый, что многие республик нцы н рочно ловили момент, чтобы услыш ть удивительный смех вож той второго отряд, подобный звону тонкого колокольчик и журч нию горного ручейк . А во время вож тских концертов все, букв льно все, словно сговорившись, умолк ли, когд Н стеньк без микрофон объявлял:

 Ну, что? Н деюсь, вы не р зоч ров ны? В с приветствует республик нск я групп «Свежий ветер».

И эхо её слов обдув ло присутствующих н стоящим свежим и добрым ветром. Неиспр вим я битлом нк, он н делял м льчишек в л гере имен ми ливерпульских музык нтов, и те нисколько не обиж лись. Потому что н Н стеньку вообще невозможно было обиж ться. Он являл сь своеобр зным символом добр и чистоты детской республики, её т лисм ном, если хотите. И уже много, много лет спустя, когд Ан ст сия Волошин ст л регентом пр восл вного церковного хор, никто из её друзей, уж к к бы ни сложились их судьбы, не удивился, не осудил и не оспорил избр нного Н стенькой непростого духовного пути. Словно к ждый из них в глубине сердц зн л, верил, что где-то в мире есть теперь у него свой н дёжный молитвенный з ступник. Не кукольный. Н стоящий. Хр ни Бог тебя, Н стеньк.

11. Ромка

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День семнадцатый. Жара невыносимая. Сегодня к Алиске приехали мама и сестра. Алик, как всегда, придумал розыгрыш, хотя, на мой взгляд, весьма дурацкий. Чтобы попасть на пир, приготовленный для Алиски, он нарядился женихом, а меня с Ромкой нарядил сватами. Хотя больше всего мы походили на клоунов. Постучав в женскую половину вожатской палаты, вся наша процессия в картузах, кепках козырьком наоборот, с вениками вместо

цветов, ввалилась свататься. «Привет всем добрым людям», — сказал Ромка. Потом он немного подумал, очевидно, вспоминая, что следует говорить ещё в таких случаях, и добавил: «Значит так, у вас товар, а у нас... это... забыл... а, вспомнил, а у нас тара!» На этом сватовство закончилось. Но арбузом нас всё-таки накормили. Да. Будем работать».

Воспит тельниц третьего отряд Светл нк был в гневе. Сегодня во время обед Ромк з уши выт щил из-з стол двух её пионеров: Б кл н и рыжего Женьку. З то, что они дел ли из хлеб ш рики, кид лись ими и р спихив ли их по к рм н м. Ромк не был в этот день дежурным воспит телем, но т кое отношение к хлебу не могло ост вить его р внодушным, и он лишил озорников обед . Узн в об этом, Светл нк прибеж л ж лов ться к Алику.

- Что он о себе возомнил? Он кто? Секрет рь обком комсомол? Генер л? Ты вообще з меч л, к к он себя ведёт? Индюк н дутый. Строит из себя неизвестно что. Хромоножк несч стный. Ж лко, что потерял свою п лку, я бы этой п лкой ему вторую ногу слом л.
- Свет! Свет, опомнись! Ты что говоришь? Эх, Светочк, если бы ты только знл, что ему пришлось пережить и к ково ему теперь без этой своей плки.
 - Мне-то к кое до этого дело?

Будь ты трижды инв лид, н до прежде всего быть человеком.

Ск з ть по пр вде, в чём-то Светл нк был пр в . Х р ктер у Ромки был тот ещё. П лец в рот кл сть не стоит: оттяп ет по локоть. Многие недолюблив ли п рня, но никто т к хорошо не зн л Ромку, к к Алик.

- А к к бы ты повел себя н его месте? Не д й бог, конечно. Ведь при всём при том он не озлобился, не спился. К к дум ешь, к ково это в дв дц ть четыре год быть к лекой, инв лидом?
- Ну, не зн ю. Р згов рив ть с ним невозможно.
 - А ты пробов л?
- Пробов л . Бесполезно. Он точно М о Цзэдун к кой-то.
- Перест нь, Свет . Л дно, слуш й, только обещ й, что этот р зговор ост нется между н ми.
- Обещ ю. Ты же меня зн ешь.
- Ой, зн ю, девоньк, зн ю. Словом, ситу ция ткя: ногу он пок лечил в рмии. Зимой, н учениях. Он в войск х ПВО служил. Готовил с отделением р кету к пуску. Скользко. Зим . К к уж т к получилось, но уп л он с пусковой уст новки. Д т к VII Л, ЧТО НОГ ПОПОЛ М СОГНУЛ СЬ. Почти год по госпит лям. Кости непр вильно срослись. Пришлось лом ть, впр влять з ново. Потом вр чебн я комиссия призн л его негодным к строевой. Отпр вили домой. Ходить мог только с костылями. А ведь совсем ещё м льчишк . И умниц большой. В рмию, между прочим, с м

н просился. Мог бы поступить в институт и получить отсрочку. Не з хотел. Отслужу, мол, н стоящим мужчиной ст ну, тогд, мол, и об учёбе подум ть можно будет. Был у него до рмии девушк. История, конечно, б н льн я, но к к только з знобушк Ромкин увидел костыли, т к любовь мигом куд -то исп рил сь. Это среди в шего брт не ткя уж редкость. Ольг, пож луй, исключение. Ждёт своего солд т, ни н кого другого и смотреть не жел ет. А эт - извини, мол, Ромочк, любовь любовью, инв лидом мне интерес нет. Ну и что? Другой бы, говорю тебе, опустился бы, только не Ромк . Дост л к кие-то книжки, ст л специльной гимн стикой з ним ться, ногу р зр б тыв ть. И, предст вь себе, через год уже ходил без костыля, но с п лочкой. Р зр бот л ногу и летом под л документы в н ш институт. Хром л, конечно, сильно, но, сж в зубы, терпел. Умниц . Д к тому же эрудит, поэт. Чит л его стихи? Все мы пишем понемногу, но куд н м до Ромки. Он Поэтище! В институт поступил легко, хотя и ляпнул для чего-то н экз мене, что Н т ш Ростов изменил Андрею с поручиком Ржевским. Т кой уж х р ктер, что подел ешь. Т к вот, поступил, учился, в первую же зиму снов тр гедия. Переходил улицу, никого не трог л. К к положено шёл, через переход, н зелёный свет. Тут из-з поворот неожид нно выскочил ином рк и, не сниж я скорости,

н него. Он оступился, п лк в сторону, ног в другую. В том же с мом месте, опять попол м. Снобольниц . Опер ции. Год н р стяжк х. Н курсе он дружил с девочкой. Смешн яткя, Нонк, может, помнишь? Он ей стихи пис л, сонеты. И, предст вь себе, после этой в рии ст л он з ним ух жив ть, сиделкой сдел л сь. А он после второй своей поломки к призным сдел лся до неприличия: и подушк не тк лежит, и суп пересолен, и из з крытой форточки всё время дует. Н верное, хотел, чтобы он его нытья не выдерж л и сбеж л, ккт, перв я. А Нонк ничего. Терпит. Он ей тогд прямо ск з л: «Зн ешь, подруг , уходи-к ты отсюд . Не нужн ты мне, к леке». Не ушл . Тоже с x р ктером девочк ок з л сь. А он, если честно, и с м уже не верил, что вст нет, вспомин я, к ких трудов ему стоило сдел ть это в первый р з. Тогд Нонк через друзей Ромкиных, через родителей узнл, к кой он гимн стикой з ни-М ЛСЯ, Н ШЛ ЭТИ КНИГИ, З СТ ВИЛ его вновь р зр бот ть несч стную ногу. Он крич л от боли. Созн ние терял. Но постепенно дело с мёртвой точки сдвинулось. Костыли. П лочк . Десять ш гов в день, дв дц ть, пятьдесят. Д. И вот, н конец, выписк . Приех л домой. Ну, дум ет, если бы не Нонк его, никогд не смог бы ходить, д что т м ходить, жить не смог бы. И лучшей жены ему теперь никогд и нигде не н йти. Вернулся в институт, встреч ет её, он ему: т к, мол, и т к, дорогой мой Ром, я з муж выхожу. Люблю его до безумия и всё т кое. Он чуть в петлю не полез. З пил сильно. А потом, откуд только силы взялись, плюнул н всё, взв лил н себя кучу общественных н грузок, ушёл в дел , в учёбу, поступил в школу вож тых. Кст ти, он единственный из н шего пед гогического отряд имеет диплом вож того. Словом, вык р бк лся. Вот только веру в людей потерял, особенно в женский пол. С м поним ешь, есть отчего. В те тр льной студии сейч с учится при н шем институте, т м мы с ним и позн комились. Он очень хороший п рень, Свет. Сильный, н дёжный. Н до только уметь р зглядеть это хорошее з его з щитным п нцирем. Вот

- Алик, извини, бр тик, я же не зн л ничего.
- Т к, девушк, что-то мы с тобой р зговорились. Что у тебя сейч с по пл ну? Быстро к своему отряду! Битый ч с пионеры без воспит теля! А н счёт сегодняшнего недор зумения не пережив й, я поговорю с Ром ном. Может, и н к жу, чтобы не р спуск л руки. Ну, всё, беги.

* * *

Нельзя ск з ть, что у с мого Алик отношения с Ромкой всегд были безобл чными. Одн жды, сосл вшись н плохое с мочувствие, Ромк не пришёл н вечернюю пл нёрку. Ничего не подозрев я, Алик, к к всегд,

обсужд л с вож тыми прошедший день, к к вдруг в пионерскую комн ту постуч л Зин .

- Алик, я очень извиняюсь, можно тебя н минуточку?
 - -Д, я слушю.
- Мне, конечно, всё р вно, это, конечно, не моё дело, но девочки из первого отряд сейч с н пляже. Устр ив ют ночное куп ние.
- Понял тебя, Юр , сп сибо з информ цию. Хе. Всё-то ты з меч ешь. Л дно, я с м р зберусь. Шефу можешь не сообщ ть.

Алик, не р спуск я вож тых, попросил немного подожд ть и стремгл в бросился н пляж. Метров з дв дц ть он перест л беж ть и кошкой прокр лся к берегу. В море действительно кто-то куп лся. Слыш лся смех, визг и плеск воды. Одн ко, к к ни стр лся Алик быть невидимкой, его з метили. Кто-то явно стоял, к к это говорится, н шухере. Р здлись приглушённые голос:

- Кто-то идёт.
- Ромк , это Алик, что дел ть?
- Девч т , живо н берег, прячьтесь в куст х. Я его отвлеку.

Алик шёл теперь, не т ясь. Н берегу не было никого, только в ночной гл ди моря б р хт лся воспит тель первого отряд .

- К к здоровье, Ром н? р внодушным тоном осведомился Алик.
- А, Алик, это ты? Зн ешь, решил вот п ру р з окунуться для бодрости. Говорят, при головной боли это хорошо помог ет.

- Что ты говоришь? А я и не зн л. Вроде бы н флоте служил, не зн л. А девочки от чего помог ют? От брехни?
 - К кие девочки?
- Обыкновенные. Из твоего отряд, между прочим, которые в куст х сидят. Т к, быстренько выходим. Я ск з л, быстренько. Аг, зн комые всё лиц: Логунов, Кудиров, Кильдюшов ... Что же это з болезнь т к я, Ром, ты мне ск жи по секрету.
- Л дно, Алик, чего т м.
 Поним ешь, я им это куп ние обещ л. Помнишь, после дня 6 нтиков мы лучше всех убр ли территорию. Прости, Алик, мы быстро. Окунёмся п ру р з и в л герь.
- Господи боже мой! Что же мне с в ми дел ть прик жете? Один детей по ноч м в походы водит, другой куп ния устр ив ет. Д ещё и врёт. Здоровье у него плохое. От кого, от кого, от тебя, Ром н, я этого не ожид л. Живо в л герь. Зин в с видел. З втр же шефу всё будет доложено.

Алик р звернулся и пошёл в л герь. Он продолжил пл нёрку, ничего не ск з в о происшедшем ост льным вож тым. Вскоре в пионерскую комн ту постуч лся Ромк. Не глядя ни н кого, он прошёл н своё место. Алик сдел л вид, что не з метил приход воспит теля. После пл нёрки Ромк отозв л президент:

- Бр тишк , мне н до с тобой поговорить.
 - Ты о чём, Ром н? Уже

поздно. Я, честно говоря, с ног в люсь. Пошли сп ть.

Алик дулся н Ромку целых дв дня. И всё это время Ром н пыт лся объясниться с Аликом, извиниться, но тот неизменно под р зными предлог ми уходил от р зговоров. Н конец, в день республик нского фестив ля молодёжи и студентов, после к рн в л и ф кельного шествия, в двен дц том ч су ночи Алик вызв л Ромку:

- Помнится, ты обещ л своим девчонк м ночные куп ния.
- Алик, бр тк , ну к к мне искупить свою вину?
- Не искупить, искуп ть. Вот что, Ром, в ши ребят после к рн в л грязные, в с же, кр ске и гриме. Под кр ном это не отмоешь. Т к что собир й свой отряд, возьмёте дв больших фонря. Кешк с тобой. Д ю полч с. Всё, вперёд н море. Д и возьмите Алиску, он тоже вся в кр ске.

* * *

Одн жды п п одного м льчик из первого отряд под рил Ромке бутылочку хорошего коньяк. Не взятку, нет, уп си бог. Просто т к, для н строения. А что? Вож тые, между прочим, тоже люди, и р ссл биться им иногд позволительно, но только иногд и в особо отведённое время, когд все детишки в л гере спят добрым сном и д же пёс Цыг н пред ётся своим соб чым грёз м, в которых он всё-т ки ст л президентом республики и теперь пит ется исключительно свежей

ветчиной д сервел том. Т к вот, после пл нёрки собр лись вож тые, к к обычно, попить ч йку, поигр ть н гит рке. Ромк дост л коньяк. Но девч т пить отк з лись, к к уж их ни угов рив ли. Тогд Ромк пустился н хитрость. З в рив я в б нке ч й, он отлил туд гр ммов сто пятьдесят из своей бутылочки. Ч й получился превосходным. Девч т пили его с удовольствием.

 Ром , ты где всё время н ходишь тр вы для ч я? — спросил Н стеньк .

Алик при этом поперхнулся, но вовремя взял себя в руки.

- Вы р зве не зн ете, что Ромк у н с зн менитый тр вник? Если нужн к к я-нибудь целебн я тр в , не стесняйтесь, обр щ йтесь к Ром ну. Ну, к к вообще?
 - Что вообще?
 - Ну, к к ч ёк и всё т кое?
- Порядок, что? з беспоко ил сь вдруг кр с виц Светл нк .
 - Π нет, ничего т кого.
- Ой, ребят , что-то вы темните.
- С чего вы взяли, девчонки? Ночь к к я кл ссн я, ч й вкусный, н строение хорошее. Ну-к , д в йте-к ещё по одной кружечке.

Друзья выпили ещё по кружке. Ст ло вдруг легко-легко н душе. З хотелось петь. Кто-то, к жется, вож тый с бородой р сск з л некдот с бородой. Неожид нно некдот этот вызв л взрыв общего смех. Пл нёрк з тянул сь. Н строение было великолепнейшим. И ночь эт,

действительно волшебн я, с её июльским бл гоух нием, с дивной мелодией гит рных струн, со светляк ми, пульсирующими, точно спутники, по секретным ночным орбит м, с ч ем, д рящим бодрость и покой, ночь эт не должн, не может конч ться, к к никогд не з кончится дружб этих в меру н ивных, в меру дур шливых, в меру рисковых, но очень н дёжных и, поверьте, хороших людей.

А потом Ромк провож л девчонок в их вож тскую плту, долго чит л им свои стихи, пок Алик с Кешкой под рок-б лл ды М йкл мыли посуду. А потом Алик и М йкл, тихо прокр вшись под окно вож тской комн ты, вполголос пели серен ды, з что, кст ти, были н гр ждены букетиком цветочков, сброшенным из окошк чьей-то нежной ручкой. А потом никто долго не мог уснуть, пребыв я в сл дкой неге бесконечной и неповторимой юности. О коньяке в ч е девч т т к и не узн ли, хотя и дог дыв лись, конечно. Но т к ли уж это было в жно? Ведь до конц смены ост в лись счит нные дни.

Д и юность этих трепетных ром нтиков ок з л сь вовсе не т кой уж бесконечной. Всего через несколько лет... Хотя стоит ли говорить, что жд ло их всего через несколько лет? Когд к ждый из них, лом емый тяжестью обрушившихся н стр ну испыт ний, ст р лся, к к мог, выжить, не потеряв при этом в себе с мом человек . Выжили. Кто к к.

Все, кроме Ромки. Стон оборв нной струны гулко отзыв - ется в сердце.

Т л нтливый поэт, р ним я душ, он не смог приспособиться к ре лиям новой жизни, построенной н волчьих з кон х рынк . Дв жды в тяжелейшей схв тке с судьбой он выходил победителем, н большее не хв тило сил. В тридц ть лет с отрядом к з ков-добровольцев он отпр вился в Сербию. Отч явшись или по зову сердц, теперь об этом не стоит г д ть. К к не стоит г д ть и о том, к к погиб бесстр шный русский п рень, презир вший смерть, трусость и пред тельство. При себе у погибшего героя не было ни документов, ни дрес . Только листочки, мелко испис нные стих ми. Ромк

12. Только не будет смены такой

Из дневника Иннокентия Снегирёва:

«День последний. Жара? Дождь? Какая разница. Вот и окончилась наша бурная, наша сказочная смена. Милые, родные мои ребята и девчата, вот уж не думал, что придётся расставаться. Все, конечно, договорились приехать в этот лагерь следующим летом, опять на второй поток. Как было бы здорово, если бы приехали. Хотя недаром поётся в чудесной песне юных орлят: «Только не будет смены такой»... Вот и всё. Последняя ночь. Королевская ночь».

Вож тые отр вились. Серьёзно. Произошло это необъяснимо и, пож луй, случ йно. Н к нуне пр здник з крытия смены, во время пр здничного обед, н к мбузе по личному р споряжению Евгения Трофимович всем детям н десерт выд ли по т релке сгущённого молок . Вож тым ост лись ост тки со дн бидон, причём в хорошем количестве. Н евшись до отв л, пед гогический отряд, уложив детей отдых ть в тихий ч с, собр лся репетиров ть вож тские номер для пр здничного концерт . Пришли все, кроме грустной девушки Ольги. К к ок з лось, ей ср зу после обед ст ло плохо. З кружил сь голов , появил сь тошнот . Ромк , кст ти, тоже пож лов лся н лёгкое недомог ние. Н это, пр вд, никто вним ния не обр тил. Репетиция прошл без недор зумений, но во время с мого концерт вдруг ст ло плохо Кешке. Он убеж л в вож тский ту лет и приполз обр тно бсолютно зелёный, сообщив, что его изрядно тошнит. К фин лу концерт в вож тскую п л ту перебр лись позеленевший Ромк, з тем и Н стеньк. Н фин льную песню - вож тский гимн — их едв ли не пришлось выносить н рук х. Одн ко спели здорово, вложив в своё пение все эмоции подошедшей к концу смены, все р дости, победы, мелкие огорчения и попр вимые пор жения. После концерт з болевшие вож тые р сползлись по п л т м. Н ног х ост в лись лишь Светл нк , Алик и Алиск . Алиск ,

кст ти, вообще не ел эту злосч стную сгущёнку, терпеть её не могл . И ещё, конечно, н ног х был М йкл, который не обед л со всеми, ездил по особому з д нию Алик в город. Вернувшись в л герь, он ворв лся в п л ту с криком:

– Мужики! Хв тит дрыхнуть!Гляди, чего я в м привёз!

Он открыл чемод н-диплом т, н битый хорошим бутылочным пивом.

— К к р з и рыбк н ш подоспел . Зря, что ли, мы её с т ким трудом добыв ли? Т б нь! Т б нь, мужики! Хе-хе.

При виде пив и упомин нии о рыбке Кешк снов кинулся в ту лет.

- Э, что у в с тут случилось?
- С ми понять не можем. Четверо неподъёмных. Все вож тые.
 - А детки?
 - Сл в богу, пронесло.
- Не н до про «пронесло», огрызнулся еле слышно Ромк .
- $\mathring{\mathbf{J}}$ л дно в м х ндрить-то. Сегодня же королевск я ночь, бр тишки!

В п л ту вошл Алиск.

Алик, у н с ещё одн потеря. Светл не плохо.

Алик и с м чувствов л лёгкое недомог ние, но не прид в л этому зн чения. Одн ко только он взял в руки солёную тушку рыбки, его мгновенно н крыл сильнейший приступ тошноты. Д, вот в м и королевск я ночь. Т м р, которую привёл М йкл, консттиров л сильнейшее отр вление.

По-хорошему весь пед гогический отряд нужно было немедленно отпр вить в р йонную больницу. Но ост вить детей одних, без присмотр, в королевскую ночь? Вы с ум сошли?

Положение сп с л Евгений Трофимович. Он привёз две видеок ссеты с комедиями. И пок детишки в клубе смеялись н д похождениями во времени чокнутого профессор, вож тым сдел ли усиленное промыв ние желудков. Алиск, к к могл, утеш л друзей:

 Ну, потерпите, ребятушки, всё обойдётся. А помнишь, Алик, к к ты устроил промыв ние желудк Окс не и её комп нии?

Конечно, Алик и другие вож тые помнили это. Тогд президент отучил своих республик нцев л з ть по ноч м н к мбуз. Л дно, пок в клубе идёт видеосе нс, вож тым ст вят клизмы, т к и быть, р сск жем в м ту историю. Дело было т к.

В столовой для специ льных целей хр нил сь концентрироскорбинов я вння кислот в огромных т блетк х. Вот з этой-то скорбинкой и пов дились л з ть через окно, ккур тно отогнув гвоздики и сняв стекло, детишки из второго отряд во гл ве с бедовой девочкой Окс ной Бизерм н. Окс н был пцнкой. Ну, к к это? Очень просто. Нен видел девчонок, одев л сь всегд ккм льчишк и дружил исключительно с м льчик ми. О том, что н к мбуз кто-то периодически проник ет по ноч м, Алику сообщил Евгений Трофимович. Алик пообещ л р зобр ться. Честно говоря, сн ч л президент решил, что н ч льник л геря н мек ет н ночные посещения столовой с мими вож тыми. Но Евгений Трофимович, бл год ря Зине, был хорошо осведомлён о вож тских пл нёрк х под гит ру. Одн жды он д же з стук л пед гогический отряд во время пр зднов ния Алискиного дня рождения, з тянувшегося д леко з полночь. Шеф тогд слегк пожурил вож тых, но только слегк . Н к мбуз же вож тые, тем более через окно, никогд не л з ли.

Ситу ция прояснил сь, когд Алиск принесл Алику т блетку скорбинки.

- Вот, отобр л у своих. Лиз ли её по очереди.
- T к, воришек н м только не хв т ло. Алисочк , прошу тебя, об этом никому.
- Ну, не зн ю, не зн ю. Что я с этого буду иметь?
- Если не прекр тить это безобр зие н корню, мы все будем что-то иметь. Л дно, моя з йк , я тебя поцелую. Позови-к мне Т м ру.
- Вот всегд у тебя р бот прежде всего. Я ведь и обидеться могу.
- Ну что ты, солнышко, не обиж йся. Прежде всего ты... ну, и р бот .

После отбоя Алик устроил спект кль. В сопровождении медсестры Т м ры он стремительно врыв лся в к ждую п л ту и, прид в лицу выр жение нескрыв емого уж с , говорил, почти з ик ясь:

Ребятушки, миленькие! Умоляю, ск жите. Клянусь, в м ничего з это не будет, но это вопрос жизни и смерти. Ещё не поздно в с сп сти. Никто из в с не ел т блеток с к мбуз ? Это концентриров нн я кислот. Если съесть т кую т блетку целиком, вместо того, чтобы р звести в двух вёдр х воды, он р зруш ет желудочно-кишечный тр кт, р зъед ет стенки кишечник, з тем через кровь р спростр няется по всему орг низму. Если вовремя не принять меры, последствия могут быть с мыми печ льными. Судороги, сп змы, перебои дых ния, ост новк сердц . Умоляю, все, кто ел эти т блетки, пойдёмте со мной.

Алик, конечно, любил пошутить и подур читься. Это зн ли все республик нцы. Но сейч с по его виду и голосу было видно, что президент не шутит. Многие шли з ним, ощущ я, к к уч щённо бъётся сердце, к к уже н чин ют сковыв ть руки сп змы и эти, к к их, блин, судороги.

- Алик, если я только р зочек лизнул, мне тоже идти?
- Д же если один р зочек.
 Лучше перестр хов ться. З то будешь уверен, что ост нешься жив и здоров, что не получишь

инв лидность в одинн дц ть лет. Быстренько з мной.

Уходя из очередной пл ты в сопровождении несч стного пионер или испут нной до з ик ния пионерки, Алик слыш л в спину:

- Вот ведь придурки. Н елись дряни.
- Мне тоже предл Γ ли, но я отк з лся.
- А я чуть было не попробов л.
- А я понюх л и не ст л есть.
- Вот и дур , что нюх л . Лучше иди с Аликом.
 - Вы дум ете?
- Конечно, если не хочешь всю жизнь провести в инв лидном доме.
- Ой, м мочки. Алик, подождите меня.

В конечном итоге возле л герного умыв льник собр лось около двух десятков республик нцев, кто хотя бы р зок попробов л злосч стную скорбинку. Т м - р , которую Алик подговорил з - р нее, ск з л , что для сп сения бедных л комок нужно к ждому выпить по дв трёхлитровых б ллон воды с содой.

- А если я съел несколько т ких т блеток? спросил гл вн я виновниц событий Окс н Бизерм н.
 - Тогд лучше три б нки.
- Нет, лучше четыре, решил сь Окс н .

Почти ч с несч стные детишки добровольно промыв ли себе желудки, выпив я сверх меры ещё

по одной, контрольной б нке содового р створ . Вож тым до слёз было ж ль своих подопечных. Но отступ ть было нельзя. С воровством нужно было бороться с мым решительным обр зом. Лишь одн жды вопрос Окс ны едв не пост вил вож тых в тупик:

— Алик, если это яд, то почему его держ т н к мбузе? И р зве это не вит минки?

Положение сп сл Тмр.

- Это действительно скорбинов я кислот, но концентриров нн я. Её применяют для очистки котлов, больших сковородок от жир. Кислот р зъед ет жир, и котлы очищ ются. Вот т к же эти т блеточки могли р зъесть и в ши желудки.
 - Ой, м мочки.
- Д . И р зводят т кие т блетки в пропорциях одн н пятьдесят литров воды. Понятно?

Понятно было только то, что с т кими вещ ми шутить лучше не н до. Долго ещё среди вож тых не утих ли споры, пр вильно ли они поступили, з ст вив бедных детишек промыв ть свои желудочки. Одн ко до конц летнего сезон ни один человек больше н к мбуз не л з л. С воровством было покончено.

И вот теперь, словно в отместку з несч стных ш лунов, желудки промыв ли вож тым. Когд после принятия клизм и содовых р створов сл бые вож тые отлёжив лись в своих п л т х, М йкл, всё время пыт вшийся поднять друзьям н строение, ск з л:

 Мужики, может быть, всё-т ки пив сик вм жем? Зря, что ли, я его вёз? Д и рыбк в с мый р з. А?

Ромк только поёжился. Кешк глубоко вздохнул. А Алик, привст в н локтях, з думчиво изрёк:

— Если человек отр вился, зн чит, к нему в орг низм поп л инфекция. П лочк . Т к? А если кишечную п лочку поместить в дрожжевую среду, что получится? Кишечное бревно. Эй, бр тишки, клин клином вышиб ют. Д в й, М йкл, своё пиво.

И друзья осушили по бутылочке высококл ссного, советского ещё н питк, пр вд, без рыбы. Чудо ли произошло, или друзья уж чересчур сильно горели жел нием провести королевскую ночь, к к это положено в лучших л герях, но только им и в с мом деле ст ло зн чительно лучше. Через некоторое время Кешк вместе с М йклом убеж ли готовить дискотеку. Алик с Ромкой ещё с трудом могли передвиг ться, но верили, что вст нут и пок жут всем т нцев льный м стер-кл сс. 3 окном буйствов л последняя республик нск я дискотек. Строж йшим ук зом президент з претил до оконч ния дискотеки м з ть кого бы то ни было: тов рищей, вож тых или спящего сторож — зубной п стой. А дискотек сегодня длил сь до ч су ночи. Поэтому сейч с республик нцы т нцев ли, проводили конкурсы, игр ли в игры. Алик и Ромк, лёж в своих коечк х, слуш ли

музыку. Впрочем, скуч ть им не приходилось. Их плт в эту ночь стл всеобщей гостиной и постоянно был н бит людьми. Сюд постоянно з бегли мльчишки и девчонки из р зных отрядов, р сск зывли «королевские новости».

- Свет Яковенко из третьего отряд пригл сил н белый т нец Кешку и объяснил сь ему в любви.
- Б кл н дост л Ольгу и Светл ну. Ходит по пят м и выпытыв ет, к к устроиться н ферму ух жив ть з свиньями.
- Аг . Они ему: «Отст нь, Б кл н», он: «Ну ск жите, ну ск жите».
- Он этих свиней обож ет. Он всю смену н ферму бег л.
- Помнишь, Ромк, ты его з уши оттяг л з то, что он хлебные ш рики дел л? Т к это он для своих свинок гостинцы дел л.
- Т м Юр Зинин пришёл. В пл тье девч чье вырядился. Дур к дур ком.
- Слыш ли, Весельч к У гоняет по всему л герю Алиску.
- Вот я ему погоняю по одному месту.
- Кст ти, девочки из третьего отряд поклялись сегодня ночью изм з ть п стой тебя, Алик, и тебя, Ромк, и М йкл, и Кешку.
- Ну, это мы ещё поглядим, кто кого изм жет.
- О, слышите, «мет лл» з игр л? Это М йкл пост вил, н до беж ть.

Вож тск я плт пустеет. Ромк через силу подним ется.

Пойду, провед ю девочек.
 К к т м они, бедненькие?

В плту з бежл Алиск. Спрвил сь о здоровье президент. Поцелов л и со вздохом спросил:

- Неужели всё? З втр все уедут? А к к же мы без них?
- Ничего, солнышко, будет друг я смен . Будем р бот ть, к к говорит Кешк . Всё будет норм льно. Ну, д в й беги, дети тебя ждут.
- Ты двй выздор вливй. Без тебя дискотек словно искусствення. И не з будь про президентский т нец.
 - З глянул М йкл.
- К к дел, бр тк? Слыш л последний медляк? Весь л герь т нцев л. Кст ти, сейч с будет для тебя сюрприз. Слуш й.

Из репродуктор прозвуч л голос Кешки:

— А сейч с для всё ещё больных вож тых и, прежде всего, для н шего президент Алик звучит президентский т нец.

И, з глуш я восторженные крики республик нцев, по л герю полились пл вные и кр сивые звуки любимой т нцев льной композиции всех детей и вож тых этого лет. Голос Фр нк Дювля, чуть приглушённый и от этого т инственный, просил прикоснуться к его песне д лёкую незн комку. Песню эту особенно обож л Алик, и поэтому в республике уст новил сь своеобр зн я тр диция: к ждую дискотеку з к нчив ть именно этой композицией, котор я получил н зв ние

«президентский т нец». И Алик действительно был своеобр зным хозяином этого т нц . К кими бы дел ми ни был з нят, неизменно к этому т нцу он был н дискотеке, пригл ш я пот нцев ть с ним с мую кр сивую девушку. Ч ще всего, конечно, он пригл ш л Алиску, котор я, з слыш в звуки президентского т нц, т кже, где бы ни н ходил сь, устремлял сь проспект Космон втов, где и проводились дискотеки, д же если в этот момент у неё были неотложные дел . Здесь он ст р л сь ср зу же поп сться н гл з Алику, который, конечно, не мог не пригл сить её т нцев ть. Если же по к кой-либо причине Алик должен был т нцев ть с другой, он всё р вно подходил к Алиске и винов то объяснял:

 Извини, Алисочк, сегодня я обещ л этот т нец Конст нции. У неё день рождения.

Алиск печ льно вздых л, но спорить с Аликом не могл. И вот уже м лютк Конст нция, девочк из третьего отряд, положив руки Алику н локти, ведь до плеч с её-то ростом дотянуться проблем тично, озир ет победно своих подружек: ну, я в м говорил, что президент сегодня будет т нцев ть со мной? Т к умрите от з висти, глупышки! Сегодня я королев б л.

Т к продолж лось всю смену. И вот теперь, когд президентский т нец последний р з оглышет ч рующими звук ми республик нскую дискотеку, он, Алик, лежит в пле из-з дур цкого, нелепого отр вления. И ткя

взял его вдруг дос д , что отвернулся к стене и буркнул другу М йклу:

- Не могу слуш ть это лёж .
 Лучше бы не включ ли.
- Нет проблем, бр тк , отозв лся M йкл.

Он подошёл к коечке президент, откинул одеяло и, легко, словно тростинку, подняв н руки, вынес его из пл ты туд, где двиг лись в медленном т нце республик нцы, встретившие Алик и М йкл крик ми дикого восторг. М йкл поднёс друг к Алиске. Алик встл н ноги. Ничего. Стоит крепко.

- Р зрешите, суд рыня, пригл сить в с н президентский т нец.
- нец. — С р достью, мой президент.

И они поплыли н д землёй, н д цветными огнями л герной иллюмин ции, н д корпус ми, н д цветником, н д д льними домик ми, н д волшебством неповторимого звёздного фейерверк, устроенного Кем-то, н верное, с мым Гл вным, в честь этой первой республики детей и вож тых, и в полдень, и в полночь жившей по непис ным з кон м дружбы, бр тств, чести, верности и любви. А потом были игры, были ост тки зубной п сты, выд вленной н друг, который не обиж лся, потому что сегодня т к н до, т ков з кон королевской ночи. Были смех, визг и слёзы. Д, слёзы. Н стеньк, грусти я девушк Ольг и Светл нк были з стигнуты Аликом н ночном берегу рыд ющими.

– Вы что, девч т?

Алик, з втр уже ничего этого не будет. Не бу-у-у-у-де-ет.

Девочки з хлёбыв лись от рыд ний.

Что вы, сестрёнки, что вы?
 Столько слёз. От этих слёз н ше море из пресного сдел ется солёным. Ну, к к м ленькие, пр во.

Честно говоря, Алику и с мому хотелось пл к ть, д и М йкл, сосл вшись н срочные дел, з др в з чем-то лицо к звёзд м, срочно убеж л куд -то. Через несколько минут н берегу был почти вся республик. Алик испут лся, что сейч с н чнётся всемирный потоп, но ситу цию р зрядил Весельч к У из первого отряд. Он беж л, смешно вр щ я толстыми ручонк ми, з хохочущей Алиской и рыч л:

– Алис , где миелофон? Алис , где миелофон?

* * *

Н следующее утро подъём к к т кового не было. Республик нцы отсып лись после буйной королевской ночи. Но Алик всё р вно проснулся р но. Т к я привычк, что поделешь. Он взял з р нее приготовленные мелки и вышел з территорию л геря, ллею, ведущую к втобусной ост новке. Это был узк я сф льтов я дорожк, по бок м которой росли высокие пир мид льные тополя. Аллея шл мимо л герного ст дион , мимо ворот, которых когд -то сидел Мухомор, мимо колхозного поля, которое нередко од рив ло вож тых молодой к ртошкой и кукурузными поч тк ми, мимо к к всегд бл гоух ющих по утр м корпусов свинофермы, где почти всю смену провёл Б кл н. Было свежо. Алик поёжился, огляделся по сторон м и, словно боясь быть з стук нным вр сплох, ст л торопливо, но твёрдо выписыв ть н дорожке слов и предложения. Это был последний сюрприз президент своим республик нц м. Всходившее солнце, смеясь луч ми, чит ло прощ льное письмо Алик . Н дписи не были з мыслов тыми. Алику хотелось, чтобы дети, уезж я из л геря, прочли это посл ние и улыбнулись. Просто улыбнулись, вспомнив стр нички истории детской республики.

«Перчишк, не веш й нос», «У неё ноги ниже колен», «Б кл н, свинки ждут», «Конст нция, где д'Арт ньян?», «Турист, тебе не н ворот, прямо», «Ню, т к где миелофон?»

Дойдя до конц дорожки, у с мого пересечения её с тр ссой Алик р скрошил последний мелок с к кой-то дос дой н с мого себя. Он ещё р з перечит л эту последнюю н дпись: «Вот и всё. Н з д не оглядыв ться», — вздохнул и з ш г л в л герь.

К обеду все дети р зъех лись. Евгений Трофимович р зрешил вож тым н п ру дней съездить отдохнуть по дом м, чтобы з тем с новыми сил ми, вернувшись, приступить к р боте н третьей смене. Вож тые собр ли вещи не т к быстро, к к это было в день пир тского бунт, ведь теперь им некуд было торопиться. Пов рих Лен, чувствуя себя винов той з отр вление вож тых,

н кормил их приготовленным по высшим мерк м кулин рного искусств обедом. Друзья последний р з прошлись по территории, присели н дорожку, к к пол г ется, и н пр вились к втобусной ост новке. Проходя через л герные ворот, пед гогический отряд удивлённо переглянулся. Из репродукторов им вслед бросил сь мелодия президентского т нц.

- Зин , сквозь зубы процедил Ромк , — может быть, он не т кой уж и негодяй.
- Й дно, посмотрим, впереди цел я смен , – ответил Алик.
- Будем р бот ть, подытожил H стеньк .

Ребят шли по прощ льной ллейке и чит ли н дписи, сдел нные президентом. Для них это тоже был сюрприз. Вот, н конец, последняя, призыв ющ я не

оглядыв ться н з д. Алик вышел н тр ссу и вдруг ост новился в изумлении. Н с мом пересечении ллейки с тр ссой белел ещё одн , неизвестно откуд взявш яся н дпись. Полуденное солнце, к к могло, ст р лось не высушить внез пных слёз н щек х здоровенных п рней и приж вшихся к ним девушек.

— Пойдём, бр тишки, то опозд ем н втобус, — ст р ясь к з ться р внодушным, произнёс, н конец, Алик. И пед гогический отряд «Свежий ветер», созд вший первую детскую республику и одерж вший первую в своей жизни большую победу н д рутиной и суетой, з ш г л к ост новке, ост вляя поз ди себя последнюю, ещё хр нящую тепло незн комых рук, прик с вшихся к сф льту, н дпись: «Алик, вож тые, вы лучше всех»